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در ادبیما  . یکی از رویکردهای مهم  در عبهما ابرار ممییریا داامت ا ماالگوبرداری
ی محصموت  موضوعا  مییریتی، الگوبرداری با فراینی  یستماتیک و پیو تا از ارزیاب

خیما  و روش ها ا كا در مقایسا با رقهای اصلی و یما رمركا هایی كما بما عنموا 
. پیشگام مطرح هستنی ااجام می پذیرد
ا ما و با و میلا     مازما  ها کسم  داامت الگوبرداری یکی از مه  ترین ابرارهمای 

و می تواانی با برر ی تجربیا   ازما  های موفق، رماا  موعمود بمین  مازما  خمود
. ازما  های پیشرو را رنا ایی کرده و برای ترمی     برااما ریری کننی
روش بما فراینمی 2ما در گروه مشاوره مییریا داات دااا همواره تلاش کرده ای  تا بما 

 های از ررکابازدیی حضوری روش اول . الگوبرداری در حوزه مییریا داات کمک کنی 
هیلگری موفق در پیاده  ازی تکنیک ها و ابرارهای مییریا داات ا ا کا تاکنو  با تس

. ازما  داخلی ااجام ریه ا ا20دااا، تهادل تجربیا  و الگوبرداری میا  بیت از 
همکمارا  ممن در . ا ماااتشار تجربیا   ازما  های موفمق بین المللمی رویکرد دوم، 

ازی بخت تولییمحتوای گروه مشاوره مییریا داات دااا تما کنمو  تجربیما  پیاده  م
سا در این لی. موفق بین المللی را منتشر کرده اایررکا 30مییریا داات در بیت از 

بنمر، اام ررکا های اظیر مایکرو افا، گوگل، اپل، فایرر، کوکماکوت،  ممازو ، مر می 
رفتا، در  ال عاری با برااما ریری صور  گ. اا ا، دیلویا، زیمنس و غیره دییه می رود

ا ررکا دیگر ایر در د تور کار قرار گرفتما ا ما کم20ااتشار تجربیا  مییریا دااشی 
. ریهر هفتا از طریق صفحا لینکیین دااا با رما همراها  با ارتراک  گذارتا خواهی

ما امییواری  تلاش های ما در حوزه الگوبرداری، با فراینی مییریا داات در  مازما  رم
.کمک کنی



ساسان رستم نژاد
مشاور و مدرس مدیریت دانش

مییریا داات و ممییریا امو وری دو مفهموم ممرتهه و ه  زمما  هسمتنی کما در کنمار هم  
لیل ا ما ارتهاط بین این دو مفهوم با این د. می تواانی بههود و رری  ازما  ها را تسهیل کننی

کما برخی از افراد اعتقاد دارای. کا داات، مه  ترین عامل مؤثر بر او وری در یک  ازما  ا ا
ر ما مییریا داات باعث می رود خلاقیا و او وری بین کارکنا  از بین برود؟ در ادامما، ااد

.بود  این فرضیا را با طور مختصر توضیح می ده 

۲

ساسان رستم نژاد
مشاور و مدرس مدیریت دانش

مدیریت دانش و مدیریت نوآوری؛ 
؟!دوست یا دشمن

مفاهیم مدیریت دانش
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مفهوم مدیریت دانش
تفاده و مییریا داات فراینیی ا ا کا با کس ، ااتقال، ذخیره  ازی، با ارمتراک گذاری، ا م

ا و داات رامل اطلاعا ، مهار  ها، تجربیا ، قابلیا ه. تو با داات درو   ازما  می پردازد
ممییریا. دییگاه ها ا ا کا اعضای  ازما  از طریق تبامل با محیه خود با د ا می  ورامی

یمق، داات با داهال این ا ا کا داات موعود در  ازما  را با ارزش تهییل کنی و از ایمن طر 
.ارتقاء کارایی و عملکرد  ازما  را تسهیل امایی

مفهوم مدیریت نوآوری
ا مییریا او وری با فراینی برااما ریری، اعرا و کنتمرل فبالیا هما و تلاش همایی می پمردازد کم

همی  . منجر با ایجاد او وری های محصوت ، خیما ، فر ینیها یا میل های کس  وکار رمود
رمی، اصلی مییریا او وری، ایجاد تغییرا  ارزش  فرین در  ازما  ا ا کا بههمود عملکمرد، ر

بما طمور کلمی ممییریا امو وری، رویکمردی . رقابا پذیری و تطابق بما محمیه را فمراه  کنمی
ا تراتژیک ا ا کا بما کممک     مازما  ها تواامایی خلمق، تو مبا، و اعمرای او وری هما و 

هی  اصلی مییریا او وری، ایجماد و حفمت تواامنمیی های . اییه های عییی را دارا می روای
ویی او ورااا در  ازما  ها با منظور ارتقاء عملکرد، ایجاد ارزش افروده، رقابا پذیری و پا مخگ

هرینما ها این رویکرد باعث بههود فر ینیها، کاهت. با تغییرا  بازار و ایازهای مشتریا  ا ا
.و افرایت بهره وری می رود

مراحل مدیریت نوآوری
oر در این مرحلا، رنا ایی مشمکلا  و االت همای موعمود د: رنا ایی مسائل و فرصا ها

 ازما  و یا مریا های رقابتی عییمی و فرصما های او ورااما از اهمیما بماتیی برخموردار 
.ا ا

oا منظمور پس از رنا ایی مسائل و فرصا ها، فر ینی تحقیق و تو مبا بم: تحقیق و تو با
.یافتن راه حل ها و اییه های او ورااا  غاز می رود

o  در این مرحلا، بر ا ا  ارزیابی هما و  زمو  همای ایمیه ها، بهتمرین : ااتخاب راه حل منا
.راه حل ها برای پیاده  ازی ااتخاب می رود

oدر این مرحلا، راه حل های ااتخاب رمیه بما رمکل عملیماتی در ممیه و : پیاده  ازی او وری
.  پیاده  ازی می روای

oگیرد در این مرحلا، عملکرد او وری مورد ارزیابی و اایازه گیری قرار می: ارزیابی و اایازه گیری 
.تا میرا  موفقیا و تأثیر    بر  ازما  مشخص رود

oرود و اتایج و او وری های با د ا  میه با  ایر اعضای  ازما  ارائا می: ااتشار و ا تفاده 
.در  ازما  با عنوا  یک منهع  زاد او وری در اظر گرفتا می رود
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oدر این مرحلا، مییریا او وری بایمی او وری هما را حفمت : حفت او وری و با کارگیری مجید
.کنی و برای ا تفاده مجید    ها در  ینیه برااما ریری کنی

آیا مدیریت دانش باعث می شود خلاقیت و نوآوری بین کارکنان از بین برود؟
تی این ادعا کا مییریا داات می تواای خلاقیا و او وری را از بین بهرد، از اگرش های اادر م

ایمن اتهام هما مبمموته بما دلیمل. ا ا کا ممکن ا ا از برخی افراد و  ازما  ها رنییه رود
داات بما اادییه گرفتن مسائلی مرتهه با طراحی و اعرای کار می و اثربخت  یست  مییریا

:در اداما، انی اکتا را برای پا خ با این االت مطرح می کن . وعود می  یی
oاق بیو  د تر ی با داات مورد ایماز، امو وری با  مادگی اتفم: تأمین داات برای او وری

وفمق، مییریا داات می تواای اطلاعا ، تحقیقا ، تجارب گذرتا، رویکردهمای م. امی افتی
اتایج  زمایت ها و  مایر داات هما را با د ما  ورده و بما ارمتراک گذارمتا، در د متر  

.تی  های او وری قرار دهی
oهمای مییریا داات می تواای از طریق ایجاد د تر ی بما پایگاه: حمایا از فراینی او وری 

. داات، تو با ارتهاطا  و ایجماد فرهنمد داامت، ارتقماء فر ینمی امو وری را تسمهیل کنمی
اطلاعا  کا با در تی مییریا رود و با او ورا  ارائما رمود، بما    هما کممک می کنمی تما

.تصمی  گیری های بهتری برای تولیی او وری های مؤثر و موفق تر ااجام دهنی
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oج دهی مییریا داات همچنین می تواای ارتراک داات تیمی را تروی: ارتراک داات تیمی
ا و ترکیم  مختلمم مهار  هم. کا این امر می تواای با تقویا خلاقیا و او وری کمک کنمی

.داات های افراد در یک تی  می تواای با اییه پردازی و حل مسائل پیچییه کمک کنی
ت مییریا داات با عنوا  پایا ای ا ا ی برای مییریا او وری عمل می کنمی و باعمث افمرای
ازار قابلیا ها و امکااا   ازما  در زمینا او وری و با د ا  ورد  رقمابتی ترین مریا هما در بم

با همین دلیل،  ازما  ها با طور همرما  بایی با مییریا داات و مییریا امو وری. می رود
ابتی ممیر  توعا ویژه ای دارتا بارنی تا بتواانی رری، تو با و پیشرفا میاوم را در دایای رق

.تضمین کننی
 ما بنابراین، با عای ادعای اادر ا کا مییریا داات باعث کاهت او وری می رود، بهتمر ا

روی طراحی و پیاده  ازی  یست  های مییریا داامت اثرگمذار و ااگیمره بخت بمرای امو وری
بمما ترکیمم  منا مم  دااممت، ایجمماد فرهنممد  ممازماای حمایا کننممیه و ارتقمماء . تمرکممر کنممی 

ههمود تواامنیی های تی  ها، می تواای  همرما  مییریا داات و او وری را ترکی  کنی  تا بما ب
.عملکرد و موفقیا  ازما  کمک کنی 
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زهرا اسکندری
کارشناس مدیریت دانش

6

حامد چینی فروش
مشاور و مدرس مدیریت دانش

راهکارهای نوین مدیریت دانش

آموزه های سازمان یادگیرنده، راهکاری برای 
مشکلات حاضر سازمان های کشور

بما « موضوع  ازما  های یادگیرامیه در  مازما  های اممروزی»مقالا ای را مطالبا می کردم با 
ا    مقایس. همراه مثال هایی از اقیاماتی کا ررکا های برتر دایا در این زمینا ااجام می دهنی

اقیاما  با تباملا  و عملکمرد در  مازما  های ایراامی، ررمک برااگیر بمود و این همما تفماو  
روز، در اش  اایاز کس  وکار پویا و همیشا در حال تحول ام»: در این مقالا  میه ا ا. غ  ااگیر

ییی  ازما  ها بایی با طور میاوم خود را تطهیق دهنی، او وری کننی و از فناوری های دیجیتال ع
ا می در این واقبیا مستلرم یک تغییمر ا . گرفتا تا او وری های موعود در بازار، علوتر بارنی

ل ری  بما تغییری با  ما تهیی-احوه عملکرد ررکا ها از ا تراتژی یادگیری و تو با ا ا 
. «یک  ازما  یادگیرایه اابک تر
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و این عهار ، با رویکردها و اهیا  و برااما های کاریِ حتمی برتمرین و  مر میترین رمرکا ها
هما ممی داای  و همر روز می رمنوی  کما اقتصماد.  ازما  های ایراای ایر فاصلا مبناداری دارد

از ایرا  بیای بیممار دارد و رمرکا هایی کما در کشمور کسم  وکار می کننمی، بما عنوا  بخشمی
ایراای اظهر من الشمس ا ا کا ررکا های.  لول های تشکیل دهنیه این بی ، بیمار هستنی

قِ طهیهما  حماذ. حال وروز خوبی ایارای و فشارها و محیودیا های بسیاری را تجربما می کننمی
ایمر (  مییریااع  از خهرگاِ  عامبا، خهرگاِ  اقتصاد، خهرگاِ  تاریخ و خهرگاِ  )دلسوز این بیمار 

. اچا ررط بلاغ بود گفتا اای و خسروا  این ملک ایر گاه پنی گرفتنی و گاه ملال
راگمردد، در یک اگاه رایی با اظر بر ی تا زماای کا ررایه اقتصادی ایرا  با حالما ارممال ب

یما امی توا  ااتظار دارا تا  ازما  های کشور مشمابا  مازما  ها کشمورهای تو مبا یافتا و
 مازما  در ایمن اگماه. درحال تو با با موضوع اصلاح و رری تمام ابباد  ازما  پایهنی بارنی

بنابراین بایمی با مثابا یک عضو از بیاا اصلی، درگیر مشکلاتی ا ا فراتر از کنترل و مییریا و
ر در وهلا اخسا ررایه محیطی  رامت بگیرد و کشمور در رمرایه ارممال اقتصمادی بما دیگم

تی و ببمی کشورها در تبامل باری و رقابا  ال  رکل گیرد و دراهایا کار با د ا کاردا  بیاف
ین ااتظار رری و یادگیری را از  ازما  ها دارا؛ اما در اگاهی دیگر، اعتقاد این ا ا کا در هم

اثراتی اقطا. ررایه اابساما  و در همین افول هما عااها ایر می توا  بههودهایی را ایجاد کرد
ر  حتی اگرش ها و باورهای در ا را تمرین کرد تا ضممن اینکما با صمو. در ا را ایجاد کرد

ا  موردی و محیود از منافع    بهره گرفا، بتوا  با تمرین  ازما  در  طوح مختلمم، در زمم
رض رویکمرد دوم می گویمی، فم. گشایت اقتصادی،  ریع تر در مسیر تو با و رری قرار گرفما

را  کنی  کا از فردا ررایه محیطی مهیای ررمی و تو مبا گمردد؛ یبنمی رمرایه اقتصمادی ایم
نصمفااا یبنی هر  اچا بر ما مردم اام)متحول رود و کشور با اظام بااکیاری برگردد و تحری  ها 

ا رفع گردد؛ در فردای این روز  یا ررکا های ایراای تموا  رقابما و تو مبا ر( حرام ریه ا ا
اما از دارای؟ یبنی کارکنا  درو   ازما  ها یاد گرفتا اای کا بماه  اگواما تباممل کننمی؟ اگو

ن مشکلا  یاد بگیرای و    را اصلاح کننی؟ اگواا کارکنما  اعم  از ممییرا  تما رده همای پمای
ویی  ازما  زماای کا باه  پشا میر با صحها اشسمتا اای، هم  را تحممل کننمی و دررما گ

اکننی و مستهیااا و مغرضااا  بی در اشاای  کلام خود اکننی؟
با وا طا تجارب خود در برخی از  ازما  های کشور و  اچا دربماره  مازما  های یادگیرامیه و 

همای  مازما  ها را یکمی از پیت ایاز( اا ررمی)مییریا داات یاد گرفتا ام؛ یادگیری و تو با 
ی تو با کشور می داا  و همچنا  و در اوج  رخوردگی عمومی حاک ، اقیاما  کواک اصملاح

.را مفیی

۲0شماره | 140۲سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



8

و بههمود در یکی از تباریم کلا یک،  ازما  یادگیرایه  ازماای ا ا کا بما داهمال یمادگیری
بما  مایر میاوم ا ا و برای د تیابی با این هی ، با تغییر و تحول پذیری بیشتری اسمها

در یک  ازما  یادگیرامیه، یمادگیری بما براامما های  موزرمی ر ممی یما .  ازما  ها ایاز دارد
ی یمادگیری دره  تنیمیه و  میختما بافرهنمد و فر ینمیها. فبالیا های فردی محیود امی رود

ع بما کل  ازما  با تمرکر بر امو وری، همکماری و تواامایی پا مخگویی  مری.  ازماای می رود
 مازما  های. االت ها و فرصا ها درگیر کس ، با ارتراک گذاری و بما کارگیری داامت ا ما

یادگیری یادگیرایه ارتهاطا  باز،  زمایت و تفکر را ترویج می کننی و با هوش عمبی و ظرفیا
وم ، پیتر  نگا، اویسمنیه و دااشممنی  یسمت ، مفهم1990در  ال . کارکنا  خود ارزش می دهنی

( اما  رمی« پنجممین فرمما »کا در ایرا  بما عنموا  ) ازما  های یادگیرایه را در کتاب خود 
عایی کما افمراد بما طور ممیاوم ظرفیما»: او این ررکا ها را این گواا توصیم کرد. مطرح کرد

ی و خود را برای ایجاد اتایجی کا واقباه می خواهنی گسترش می دهنی، عایی کا الگوهای عییم
ا بماه  گسترده ای از تفکر پرورش می یابی، عایی کا مردم با طور میاوم یاد می گیرای کا اگوام

.«یاد بگیرای
 ال پمیت کما کتماب پیتمر  منگا را مطالبما کمردم، بما اظمر می ر می 15اولین بار در حیود 

 موزه های   ، بیت از قهل، مفیی برای حال وروز امروز  ازما  های کشور و ممییرا  و کارکنما  
رده ا ا کما پیتر  نگا پنج ویژگی کلییی  ازما  های مهتنی بر یادگیری را مطرح ک.    باری

:در اداما با طور اعمالی  میه ا ا
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ایجاد یک چشم انداز مشترک. 1
اد اش  اایاز مشترک ویژگی کلییی یک  ازما  یادگیرامیه ا ما کما همی  مشمترکی را ایجم

تیممی هنگامی کا یک اش  اایاز با صور . می کنی و قیر  تشویق او وری و تفکر خلاق را دارد
ایجاد می رود، افراد احسا  می کننی کا اییه های    ها ارزرمنی ا ا و در عها یمک همی  

.مشترک کار می کننی
تسلط شخصی. 2

ی ارماره تسله رخصی با تبهی و  فر مستمر فرد با  ما رری، یادگیری و خود ازی رخص
ه این در مورد پرورش ذهنیا یادگیری مادام البمر و تلاش برای برتری در زمینما یما حموز. دارد

این رامل تو با خود گاهی، تقویا مهار  ها و پمرورش حمس. تخصصی ااتخاب ریه ا ا
شویق تسله رخصی در  ازما  یادگیرایه ت. عمیق هی  و ارتیاق برای یادگیری میاوم ا ا

.می رود زیرا با یادگیری و رری عمبی کلی  ازما  کمک می کنی
مدل های ذهنی. 3

وه درک میل های ذهنی مفروضا ، تبمی  ها یا حتی تصاویری عمیقاه ریشا دار هستنی کا بر اح
را این میل ها می تواانی یادگیری و ررمی  مازماای. ما از عها  و احوه عمل ما تأثیر می گذارای

رد  در یک  ازما  یادگیرایه، تمرکمر بمر روی ظماهر و امالت برااگیر کم. تسهیل یا مااع روای
میل های ذهنی ا ا و افراد را تشویق می کنی تا مفروضما  و  موگیری های ا ا می خمود را 

دهنی کما با ترویج بازخورد و گفتگوی باز،  ازما  ها می تواانی فرهنگی را پرورش. برر ی کننی
نمی این فر ی. در    میل های ذهنی با طور میاوم موردبرر ی، پاتیت و گسترش قرار می گیرای

ما  اعازه می دهی تا دییگاه های عییی، او وری و حل مسئلا موثرتر و دراهایا با توااایی  از
.برای  ازگاری و یادگیری در یک محیه با  رعا در حال تغییر کمک کنی

یادگیری تیمی. 4
تا بما طور یادگیری تیمی یک فر ینی مشارکتی ا ا کا در    افراد در یک تی  گرد ه  می  ینی
ل تمی  را فبال داات، تجربیا  و بینت را با ارتراک بگذارای تا یادگیری عمبمی و عملکمرد کم

.افرایت دهنی
می گیرای، یادگیری تیمی فرهند همکاری را تقویا می کنی کا در    اعضای تی  از یکییگر یاد

در بما درگیمر رمی . مفروضا  را با االت می کشنی و با طور عمبی مشکلا  را حل می کننمی
کننمی یادگیری تیمی،  ازما  ها می تواانی از هوش عمبی و قابلیا های تی  های خود ا تفاده

.کا منجر با بههود حل مسئلا، او وری و عملکرد کلی تی  می رود
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تفکر سیستمی. 5
سمت  تفکر  یستمی در یک  ازما  یادگیرامیه مسمتلرم مشماهیه  مازما  بما عنوا  یمک  ی

یر متقابمل پیچییه و با ه  پیو تا ا ا کا در    اعراء، فر ینیها و افراد مختلم بر یکییگر تأث
ا بما اییه ایمن ا ما کما کسم  وکارها را تشمویق کنمی  تم. دارای و بر یکییگر تأثیر می گذارای

مجمرا از اش  اایاز و یع تر اگاه کننی و الگوها را با عای مفهوم  ازی تغییر با عنوا  روییادهای
وامل  یستمی با با کارگیری تفکر  یستمی، یک  ازما  یادگیرایه می تواای ع. ه  متمایر کننی

اصمر موثر بر اثربخشی یادگیری را رنا مایی کنمی، بما علمل ریشما ای االت هما ب،مردازد، از عن
 با  مازماای با ه  پیو تا برای بههود ا تفاده کنی و رویکردی عامع برای یادگیری مستمر و تو

.را تقویا کنی

کنما  ااتظار می رود با تقویا مهار  های رناختی و ادراکمی از پمنج دیسمی،لین، ممییرا  و کار 
: ازما  های کشور، د تاوردهایی را رامل موارد زیر کس  کنی

ساختن کارکنان آماده تر و توانمندتر. 1
ررمی و با ویژه در بخت دولتی و رها دولتی، دغیغا-در حال حاضر تقریها تمام بیاا  ازما  ها 

علما    ااامیمیی، ابهمام از  ینمیه و . یادگیری رخصی یا ایارای و یا در    ها کمرامد ا ما
ر رخو  و  مرخوردگی کما ماانمی رمهحی فضمای کشمور را د. مشکلا  عیییه اقتصادی ا ا

.برگرفتا ا ا، اثراتت را میا  کارکنا   ازما  ها بیشتر می گذارد
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واقبیا این ا ا کا در اکثر مشاهیا  اگارامیه، کارکنما  دااشمی  مازما  ها اعم  از  مطوح
میاای و کاررنا ی و حتی برخی از مییرا  اررمی از حمل مشمکلا  و محمیودیا ها خسمتا و 

ا بااین وعود مسائل بسیاری ا ا کا همچنا  در حیطا و اختیار  مازما  ها ا م. فر وده اای
ا تنها بمر کا با درایا در ا و ا تفاده از  موزه های پنج دیسمی،لین پیتمر  منگا می تواانمی ام
ا  کما بخت عمیه مشکلا  مربوط با  رخوردگی در  ازما  فائق  ینی، بلکما کارکنما   مازم

 ال ها ا ا بیو  مبنا و صرفا باهی  روزمرگی طمی ایمام می کننمی را بما کارکنماای  مماده  و
.تواامنی تهییل کنی

بیامما  ممازما  اعتممماد خممود را بمما هممما ایر . ایممن ادعمما بسممیار مشممکل، ولممی رممیای ا مما
جربما بر ا ما  ت. کافی ا ا این اعتماد با رفتار در ا  ازما  باز ازی رود. ازد ا داده اای

م راهی این بوده ام کا  ازما  های بسیاری در کشور در  طح مییرا  ارری و میماای و تما کم
 ازما  در را تای ماموریا  ازما  تلاش می کننی ولمی کار ممیی تزم وعمود امیارد خطما و 

امرا؟ امو  . علا    این ا ا کا کارکنما  تممام خمود را امی گذارامی. دوباره کاری زیاد ا ا
لا  مسمائل و مشمک. او  احسا  می کننی  ازما  ایشا  را امی بینمی و غیمره. ااگیره ایارای

با عای !  اقتصادی و اعتماعی را ایر با    اضافا کنی  می رود همین ررایطی کا در    هستی
فنمی هر کسی کا داات)   مییرا  ارری  ازما  می تواای با درگیر کرد  بیاا خهره و دااشی 

با روش های مختلفی از عملا تر می  اشم  اایاز مشمترک، رنا مایی اهمیا ( و اعرایی دارد
ر رخصی افراد و همسو کرد  بخشی از    با اهیا   ازما  و فراه  کرد  منمافع مشمترک د

شمتر میا     ها و مطالها گری از    ها در قال  ارزریابی عملکرد واقبی، امکا  درگیر کمرد  بی
.  کارکنا  فراه  می رود

با این ترتی ، کارکنما  بما عممع  وری داامت در ممورد کمار، ررمتا و رمرکا خمود  موق داده 
نمای افمرایت بهمره وری بما مب. می روای، با این رکل    ها با کار میی باتتری عمل می کننمی

کماهت هرینما ها و افمرایت  مود در -تصمیما  بیشتر و اتکای کمتمر بما مشماورا  خمارعی
.درازمی  برای  ازما  ا ا

بییهی ا ا در  ازما  هایی کا مالکا  و مسمئولین    هما، عرقمی بما  مازما  متهموع خمود 
.ایارای، مشمول این قاعیه امی روای

افزایش مشارکت و انگیزه کارکنان. 2
. این کاری ا ا کا بایی عر اهیا  و دغیغا اصلی ممییرا  اررمی و مالکما  رمرکا ها بارمی
، هما  طور کا در بنی قهلی اراره ری، زماای کا بخت عممیه عامبما خسمتا و فر موده ا ما
حیاقل کاری کا  ازما  بایی یاد بگیرد ااجام دهمی افمرایت حمس تبلق خماطر و مشمارکا در

.  میا  کارکنا  خود ا ا
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بییهی ا ا محیودیا های عیی بمرای ممییرا  عاممل و رمورای مبماواین در د متگاه های 
ن اعرایی با منظور ا تفاده از ابرارهای ااگیرری مادی وعمود دارد ولمی تجربیما  برخمی از ایم

ل همایی د تگاه های اعرایی مویی این موضوع ا ا کا علیرغ  محیودیا ها فبلی، با ابتکارعم
گیررمی بییهی ا ا بکار گیری ابرارهای منا م  اا. می توا  در بههود اظام ااگیرری مااور داد

 های این اکتا مه  بایستی موردتوعا قمرار گیمرد کما  مازما . در  ایر  ازما  ها مهیاتر ا ا
همی بما این تب. یادگیرایه پیشرفا رخصی و حرفا ای کارکنا  خود را در اولویا قرار می دهنی

ی کما یادگیری و رری مستمر، حس هی ، مشارکا و ااگیره را در بین کارکنما  تقویما می کنم
.منجر با  طوح باتتر بهره وری و حفت می رود

کاهش جابجایی کارکنان. 3
وی تر  ازما  های یادگیرایه کارکنا  را تشویق می کننمی تما بیشمتر درگیمر رموای، عامبما ای قم
ننمی؛ بسازای و اعضای تی  را تواامنی می  ازای تا بما کمار و عایگماه خمود در رمرکا افتخمار ک
ا های بنابراین تبیاد بیشتری از کارمنیا  می  طموتای تری در یمک رمرکا می ماانمی و هرینم

.مربوط با عابجایی کارکنا  را کاهت می دهی
لا  زماای کا افراد احسا  مبنا در کار کننی و خود را مفیی دریابنی، بما تممام مسمائل و مشمک

یشمتر در صورتیکا بنیهای اول و دوم را بتواای  در ا ااجام دهی ، راهی وفاداری ب. می ماانی
( ما  داراییبنی صرفا حضور فیریکی در  از)کارکنا  دااشی با  ازما  و کاهت طلاق عاطفی 

.و ترک افراد دااشی خواهی  بود
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دانش مشترک. 4
یکی از د تاوردهای  ازما  های یادگیرایه کما بما کممک ابرارهمای ممییریا داامت محقمق 

ذاری در یک  ازما   یادگیرایه ارمتراک گ. می رود، افرایت داات با ارتراک گذاری ریه ا ا
هما بمرای داات و رکل گیری ارتهاطا  میا  خهرگا  و دااشکارا   ه  می رود تا اارژی گرا  ب

علاوه بر    درک میا  بیاا دااشی  ازما  ارتقما می یابمی و . اختراع مجید ارخ ها هیر ارود
.تضمین می کنی کا هما دیی رورنی از  اچا برای موفقیا تزم ا ا دارای

افزایش نوآوری و خلاقیت با تقویت فرهنگ یادگیری. 5
ایمن . یک  ازما  یادگیرایه  زمایت، ریسک پذیری و کشم اییه های عییی را تشویق می کنمی

  امر او وری و خلاقیا را در  را ر  ازما  ارتقا می دهی و منجر با تو با محصوت ، خیما
را  و متا فااا فضای غیردمموک. و فر ینیهای عییی می رود کا مریا رقابتی را با همراه دارد
ا حمی رکسا های  ازماای تم. پیر اتاا در بسیاری از ررکا ها، مااع از بروز خلاقیا می رود

داده امکا  با عای اینکا با عنوا  فرصا یادگیری مطرح رود، با دیگمرا  در  مازما  اسمها
درهرصمور  کمتمر دییه رمیه کما ممییرا  و  مایر ارکما  ! می رود یا زیر فرش پنها  می رود
ر نی کما در صورتیکا مییرا  عامل ررکا ها با این درک ب.  ازما ، با ارتهاه خود اعترا  کننی

روز مشکل درهرصور  با وعود می  یی و با عای پییا کرد  گناهکار و خاطی، بایی زمینا های بم
این موضوع  اده کا دیکتا اااورمتا خطما امیارد هنموز از اظمر ذهنمی. مشکل را برطر  کرد

.قابل پذیرش برای بسیاری از ما ایسا
بهبود قابلیت حل مسئله و تصمیم گیری. 6

می کننی کا  ازما  های یادگیرایه تفکر  یستمی، تفکر ااتقادی، خلاقیا و همکاری را تشویق
را دارای کا کارمنیا  این اختیار. منجر با بههود توااایی های حل مسئلا و تصمی  گیری می رود

ابلما خلاقااا فکر کننی، دییگاه های متبید را برر ی کننی و داات و مهار  های خود را برای مق
ای گفا وگو  ازما  های ما بایی یاد بگیرای کا با کارکنا  فض. با االت های پیچییه با کارگیرای

ا  تفکر ااتقادی بایی  مموزش داده رمود و تو مه ارکم. و فضای حر  زد  و اقی کرد  بیهنی
 منظور علاوه بر مطال  توصیا رمیه، ا متراتژی های مختلفمی بما.  مختلم  ازما  تمرین رود

ایجمماد و ارتقممای  ممازما  یادگیراممیه وعممود دارد کمما در تحقیقمما  مختلممم قابممل مراعبمما و 
در پایا ، با اظر می ر ی، اگراا بمرای حمل ا ا می مشمکلا   مازما  های. بهره برداری ا ا

رفتن کشور، ایاز با تحوت  و تصمی  گیری کلا  ا ما، ولمی در  مطحی دیگمر، بما در اظمر گم
یه ظرفیا های فبلی و در اختیار  ازما  ها ایر می توا  بما بهره گیمری از  موزه همای تهمیین رم

 ممازما  های یادگیراممیه، اقممیاماتی مقممیماتی در را ممتای تو با  ممازماای بمما منظور افممرایت 
ایمیار و کار میی و کاهت مشکلا   ازما  را مشق و تمرین کرد؛ با امیی تو با و رکوفایی پ

.هما عااها  ازما  های ایراای
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زهرا اسکندری
کارشناس مدیریت دانش

۱4

محمد حقیقی فرد
کارشناس ارشد مدیریت دانش

ضرورت مدیریت دانش

مدیریت دانش در صنعت بهداشت و درمان

از مییریا داات اگواا در صنبا مراقها های بهیارتی می تواامی ایمنمی، بهمره وری و مراقهما
.بیمار را بههود بخشی؟ این پر شی ا ا کا می خواهی  در این مطل  با    ب،ردازی 

دااشی کا اعضای کادر درما  دارای، مهار  همایی کما بما کمار می گیرامی و تواامایی    هما بمرای 
اضمی  ازگاری و یافتن راه حل ها در موقبیا های االت برااگیر، ایری ا ا کا بیمارا  را  ال ، ر

و وفادار اگا ممی دارد؛ امما  مناریویی را تصمور کنیمی کما در    ایمن داامت حیماتی، پراکنمیه و 
کنیمی و ایمن این حالا ماانی گنجینا ای ا ا کا امی تواایی از    ا تفاده. غیرقابل د تر  باری

 همای بی اظمی می تواای عملیا  رمما را متوقمم کنمی، یما بمیتر از   ، می تواامی کیفیما مراقها
. دریافتی بیمارا  را با ری  مختل کنی
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رمی  فبالیا همای برای عهور از این موااع بالقوه و اطمینا  از عریما  روا  داامت، عملیماتی 
بما . اردتبریم ریه رما با یک رویکرد  اختاریافتا برای مییریا این دارایمی ارزرممنی ایماز د

.همین خاطر توصیا می رود وارد حوزه مییریا داات رویی
مدیریت دانش چیست؟

اامییه می رود، ا ا اه یک رویکمرد ا متراتژیک ا ما KMمییریا داات کا اغل  با اختصار 
ریا ممیی. کا یک ررکا برای ا تفاده حیاکثری از منابع داامت خمود از    ا متفاده می کنمی

یمار داات رهیا یک کتابخااا خوب  ازما  دهی ریه ا ا؛ اما با عای کتماب، داامت در اخت
ش هما و برای تحقیق این مه  مییریا داامت از منمابع تکنولموژیکی، رو. کارکنا  قرار می گیرد

ش تمر و فراینیهای و  اختار  ازماای ا تفاده می کنی و با داهال این ا ا کا رمرکا را بما ارز
حال  ؤال این ا ا کا اگواا این کار را ااجام می دهی؟. او ورتر کنی

ود و پا خ این ا ا کا با تشویق افراد با ایجاد، ارتراک گذاری و ا تفاده ممؤثر از داامت خم
 دارتن ایمن همچنین یادگیری از تجربیا  گذرتا، ادغام بهترین ریوه ها در  یست  و زایه اگا

بمرای مثمال، در صمنبا. در  های ارزرمنی در حافظا  ازما  برای یادگیری و بههمود مسمتمر
رای بما بهیارا و درما ، ا تفاده از ا تراتژی های مییریا داات می تواای رامل  یستمی ب

ی پر متارا  ارتراک گذارتن یافتا های عییی تحقیقا  پررکی بین پررکا  یما فر ینمیی بمرا
 همای همچنین می تواای رمامل ذخیره  مازی در . برای تهادل تکنیک های مراقها موثر باری

هما از  موختا ریه از موارد گذرتا در بااک داات باری کا امکا  یادگیری میاوم و بههود مراق
.بیمار را فراه  می کنی

 مازما   TRACKیک امواا عالی از مییریا داات ا تراتژیک در عممل را می تموا  در ابتکمار 
راه اامیازی رمی، از یمک پلتفمرم 2023ایمن طمرح کما در  مال . عهاای بهیارا مشاهیه کرد

 HIVدیجیتال برای با ارتراک گذاری داات و ایجماد ظرفیما در ممییریا بیمماری پیشمرفتا 
(AHD)  ابتکار . بهره می بردTRACK  اا تنها با هی  با ارتراک گذارتن داامت در مموردAHD 

ویکمرد این ر. بلکا ایجاد یک رهکا در  را ر مناطق برای ترویج همکاری درو  منطقا ای ا ا
ین رامل وبینارها و ایجاد ااجمن های خهرگی برای تسمهیل بما ارمتراک گذاری داامت و بهتمر 

ریوه ها ا ا و اشا  می دهی کا اگواما ممییریا داامت می تواامی بما طور قابمل توعهی در 
 همای ماانی امواا موردارماره، عملکمرد مراقها. مقابلا با االت های بهیارا عهاای کمک کنی

لاعا  بهیارتی رما می تواای از مییریا داات ا تراتژیک برای ایجاد یک عریا  کار می از اط
سمتمر گمرد و بینت ا تفاده کنی و ذینفبا  مختلم را برای حل مشکلا  مشترک و یادگیری م

.  ه   ورد
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ی تواامی این اا تنها باعث می رود کا فبالیا های تبریم ریه رما با خوبی اعرا رمود، بلکما م
ایمی بما ایمن اوصما ، بی. کیفیا کلی خیما  مراقها های بهیارتی رما را ایر افرایت دهمی

ه اکنو  عمیق تر با این ب،مردازی  کما اگواما ممییریا داامت اقشمی حیماتی در یمک محمی
مراقها های بهیارتی ایفا می کنی و اگواا فبالیا همای رمما می تواامی از قمیر  خمود بمرای

.بهره گیری از مرایای ملمو  ا تفاده کنی
نقش مدیریت دانش در محیط مراقبت های بهداشتی

رای مییریا داات برای ارائا مراقها های بهیارتی درعا یک با بیمارا  رما و اطمینا  از اعم
ژیک تزم ا ا در مورد اینکا مییریا داات ا مترات. هر اا بهتر اقیاما  رما بسیار مه  ا ا

.کجا، اا زماای و اگواا وارد عمل رود، با موارد زیر توعا رود
تصمیم‌گیری‌بالینی

از    هما ارائا دهنیگا  مراقها های بهیارتی بالینی هرروز صیها تصمی  می گیرای کا بسمیاری
رایه با منظور اتخاذ تصمی  در ا هر بمار تحما رم. برای  لاما بیمارااشا  حیاتی هستنی

ارمنی، فشار بات، ارائا دهنیگا  بایی د تر ی فوری و  زاد با تممام اطلاعما  مربوطما دارمتا ب
:ماانی

oوابق بیمار و  وابق پررکی 
oمجلا ، گرارش ها و مطالبا  پررکی فبلی
oبرااما های درماای بیمار

مییریا داات با ارائا دهنیگا  این امکا  را می دهمی کما بما راحتی تممام عواممل دخیمل در 
این اممر باگذرما زمما ، تشمخیص ها و براامما های. مراقها از بیمارا  خود را در اظر بگیرای

.درماای دقیق تری را ارائا می دهی
هماهنگی مراقبت از بیمار

ممار، از مییریا داات همچنین برای هماهند کرد  فر ینیهای مختلم مرتهه با مراقها از بی
ا ریری برای مثال، براامم. دریافا اطلاعا  اولیا تا برر ی های پس از ملاقا ، بسیار مه  ا ا

:قرار ملاقا  بیمار مبموته مستلرم دااستن این موارد ا ا
oمراعبا کنی( ها)بیمار بایی با کیام متخصص
o  (بیمار و متخصص)در د تر  بود  زما  و مکا  هر دو طر
oیا ااجام دهی/  اچا بیمار بایی قهل از قرار ملاقا  بیاای و

عا  موردایماز بنابراین، مییریا داات مؤثر تضمین می کنی کا پذیرش کننیگا  بیمار تمام اطلا
برای هماهنگی ملاقا  ها را دارای و می تواانی بما راحتی اطلاعما  مهم  را در صمور  لمروم بما 

. بیمارا  و ارائا دهنیگا  منتقل کننی
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عملیات از راه دور و سلف سرویس
مییریا داات ه  برای هماهنگی و ه  برای ارائا مراقها های بهیارتی در  مطح بمات، اما 

طمرفین بین( و  ریع تر عریا )باوعود عریا  بیشتر داده . حضوری و اا  الاین، کلییی ا ا
. یمرددر طول مهادت   الاین، پیگیری  یستماتیک هما    ها همیشا بایمی در اولویما قمرار گ

این موضوع با ویژه در مورد روش هایی کا پورتال های  لم  رویس را ارائما می دهنمی صمادق 
  خود ا ا، عایی کا بیمارا  می تواانی  وابق ملاقا ، برااما های درماای و  ایر اطلاعا  مه

پورتال رما اگر این اطلاعا  با طور بهینا در پشتیها   ازما  دهی اشیه باری،. را مطالبا کننی
.با طور بالقوه بی ا تفاده می رود

تحقیق و توسعه بالینی
ا کم)مییریا داات مؤثر، داات و داده های  ازماای را ایمن و غیرقابل توصیم اگما ممی دارد 

ضممین درعین حمال، ممییریا داامت ت(. الهتا این یک ایاز اصلی ااجام تحقیقا  بالینی ا ا
تا می کنی کا این داده ها برای هما کساای کا با    ایاز دارای، در هر زما  کا بما    ایماز دارم

رد  یما بارنی و در هر د تگاهی کا برای د تر ی با    ااتخاب می کننی، بیو  خطر پماک کم
ممییریا داامت همچنمین فر ینمی . تغییر    ها تحا همی  رمرایطی، قابل د تر می ا ما

تقریهماه با توعما بما تغییمرا . با روزر اای داات  ازماای را باگذرا زما ،  یستمی می کنی
ا روزااا در دایای پررکی، این امر برای ارائا میاوم بهتمرین مراقها همای بهیارمتی ممکمن بم

.بیمارا  ضروری ا ا
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توسعه حرفه ای
مییریا داات اقت مهمی در  موزش و تو با هما اعضای  ازما  مراقها همای بهیارمتی 

ی و فنمی از ارائا دهنیگا  و د تیارا     ها گرفتا تا کارکنما  دفتمری، اگههماا. رما ایفا می کنی
قوی مییریا داات، هما ایرهایی را کا تسهیل کننیه ها برای تنظی  برااما های  موزری. رما

وعما، علاوه بر اطلاعا  واقبمی موردت. و برااما های تو با برای کارکنااشا  ایاز دارای، می دهی
امت ممییریا دا. این رامل داده های عملکرد کارکنا  و مستنیا  عریا  کار فبلی ایر هسا

میمل همچنین اطمینا  حاصل می کنی کا یادگیرامیگا  بما تممام اطلاعما  موردایماز بمرای تک
ا عملاوه بمر ایمن، بم. موفقیا  میر  موزش و ر یی  با اهیا  تو با ای خود، د تر ی دارامی

تا در    ها اعازه می دهی تا با برااما تو با و امایا خود در طول زما  د تر ی دارتا بارنی
.مسیر در ا باقی بماانی

عملیات و بهبود فرآیند
ا مییریا داات با تی  های مراقها های بهیارمتی کممک می کنمی تما بما د تر می فموری بم

در . یاطلاعا  و داات موردایاز، با طور موثر گردش کار و فر ینیهای کلی خود را بههمود بخشمن
اینجا، ما درباره مستنیاتی همچو  گردش کار، داده همای عملکمرد تمی ، داده همای اظر منجی 

 کنی و اا بیمار و هر ایر دیگری کا می تواای با تی  کمک کنی تا بفهمی اا ایری خوب کار می
تو مبا و از اجایی کا برااما هایی برای بههود. ایری می تواای بههود یابی، صحها خواهی  کرد

ویی اعرا می روای، یک رویکرد منا   مییریا داات برای  اده  ازی ارتهاطا  و حفت همس
.در کل تی  موردایاز ا ا
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انطباق
می رود، مییریا داات فقه یمک پیشمنهاد ایسما،  HIPAAوقتی صحها از حفت ااطهاق با 

اطلاعا  مییریا داات ا تراتژیک کلیی تضمین حفاظا و ایمن ماای . بلکا یک الرام ا ا
حل، تی  بیو  یک فر ینی  یستماتیک برای ر ییگی با این داده ها در م. محرمااا بیمار ا ا

درواقع، عمیم . متبید خواهی بود HIPAAرما با طور میاوم در مبرض خطر اقض پروتکل های 
.ا ا HIPAAبرقراری این فر ینیهای  یستماتیک با خودی خود اقض 
ارا بخت بهیارا و درما  با مییریا داات ایاز دارای؟

اره در مطال  ذکرریه با تبیادی از دتیل اصلی برای دارتن یک برااما ممییریا داامت ارم
بااین حممال، تزم ا مما بمما برخممی از مرایممای بی اظیممر مممییریا دااممت در یممک محممیه . رممی

.مراقها های بهیارتی توعا رود
دقت پیشرفته در تشخیص و درمان پزشکی

حیح در هما  طور کا قهلاه گفتا ری، متخصصا  مراقها های بهیارمتی بمرای تصممی  گیری صم
در اگماهی دیگمر، . مورد تشخیص ها و برااما های درماای با اطلاعما  زیمادی متکمی هسمتنی

واردکرد  مییریا داات در عملیا  رما می تواای با ری  از تبمیاد و رمی  مموارد خطما در 
ی از متأ فااا، دادخوا ا های قصور مهتنی بر داات می  ها ا کما یکم.  ازما  رما بکاهی

بما ایمن اوصما ، رمما . پرهرینا ترین ها برای  ازما  های مراقها های بهیارمتی بموده ا ما
یما  با  ادگی امی تواایی ارائا دهنیگا  خود را با دااشمی کما بمرای تشمخیص دقیمق و تصمم

.درماای تزم دارای، قادر و تواامنی اکنیی
افزایش کار گروهی و ارتباطات

، یکمی از االت همای کلیمیی کما کارگروه همای 2018بر ا ا  یک گمرارش پژوهشمی در  مال 
ریوه های مراقها بهیارتی با    مواعما هسمتنی، حمول محمور ارتهاطما  و همکماری متنمی 

، پیاده  ازی مییریا داات با اطمینا  از مراعبا همما طر  همای ذینفمع بم. می ارخی ا اتفاقاه
ا بم. اطلاعا ، داده ها و مستنیا  یکسا ، ارتهاط بلادراد و ااه  زمما  را امکا  پمذیر می کنمی

ایمن تواامایی افمرایت. مبنای واقبی کلما، مییریا داات هما را در یک صفحا اگا می دارد
و بمر یافتا برای برقمراری ارتهماط می تواامی تمأثیر گسمترده ای بمر عملیما  رمما دارمتا بارمی

:فر ینیهایی ماانی
oپذیرش بیمار، تحویل داد  و ارعاع
o علسا  تی  درما
o (ه  داخلی و ه  در مواعها با بیمار)عملیا  اداری
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تجارب و نتایج بهبودیافته بیماران
در اتخاذ فر ینیهای مییریا داات موثر با این مبنی ا ا کما می تواایمی بما بیممارا  خمود

رما تجارب بالینی واقبی    ها، زماای کا متخصصا .  را ر عها  خیما  بهتری ارائا دهیی
با اطلاعما  موردایماز خمود د تر می دارمتا بارمنی، بما احتمال زیاد موفمق خواهنمی بمود؛ و 

دارمتا از اجایی کا ارائا دهنیگا  می تواانی در صور  ایاز با راحتی با این اطلاعما  د تر می
ی ایمر عنها اداری دریافما درمما  پررمک. بارنی، بیمارا  درما  موثرتری ایر دریافا می کننی

بهتمر حال اا با این دلیمل بارمی کما کارکنما  رمما. برای بیمارا  کار میتر و مفییتر می رود
می تواانی با    ها خیما کننی یا    ها قادر بما خمیما بما خودرما  هسمتنی، درهرصمور  

افرایت رویکرد ا تراتژیک رما برای مییریا داات، تجربا بیمار را فراتر از حی ااتظارا     ها
.می دهی

نتایج کسب وکار بهینه و خطرات کمتر
یمک دراهایا، مییریا داات منا  ، رما را قادر می  ازد تا فبالیا ها با  ادگی و با ماانمی
ری را در مارین روغن کاری ریه اعرا روای و دراتیجا تضمین می کنی کا رما موفقیما مسمتم

ار، عملاوه بمر بههودهمای فموری در بهمره وری و تجربیما  بیمم. بخت تجاری کارها تجربا کنیی
ا مییریا داات همچنین با ااجام اقیاما  کمک می کنی تا خطمرا  عملیماتی و تجماری را بم

. ی دهمیمییریا داات توااایی رما را برای حفت ااطهاق با مقررا  افرایت م. حیاقل بر اانی
ا  بیممار همچنین با دلیل مبرفی فر ینیهای  یستماتیک برای مییریا داات ررکا، اطلاع

و  ایر داده های حسا  و از اجایی کا در طول زما  داات کارکنا  و تمی  را عمذب و ذخیمره 
. می کنی، در صور  ترک افراد خهره ایر، با ایر  قرباای از د ا داد  داات خواهیی ری
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تفماق کس  رود، تی  رما بیو  توعا با  اچما در  ینمیه ا( پنها /  رکار )هنگامی کا داات 
.می افتی، کنترل    را حفت خواهی کرد

پیاده  ازی مییریا داات در محیه مراقها های بهیارتی اگواا ا ا؟
اعرای ریوه های مییریا داات در  مازما  مراقها همای بهیارمتی ، یمک فر ینمی فشمرده و 

نی و زما  بر ا ا؛ اما هما  طور کا در بات توضیح داده ری، بمرای تواامنی مازی کارکنما  بمالی
کمکی خود، ارائا خیما   طح بات با بیمارا  و رعایما مقمررا  در  رتا مر اقمیاما  خمود، 

  هما  طور کا مییریا داات بمرای موفقیما فبالیما رمما بسمیار مهم. بسیار ضروری ا ا
در اینجما بما انمی امواما از . ا ا، بایی مطمئن رمویی کما    را با در متی ااجمام می دهیمی

:اقیاماتی کا تزم ااجام رود اراره می رود
کل تیم را درگیر کنید- 1

ازماای و با با تمرکر بر یادگیری  )اولین توصیا این ا ا کا اقیاما  خود را با عنوا  یک کل 
راه بهتمرین. ، در ابتکار ممییریا داامت خمود ب،ذیریمی(ارتراک گذاری داات در  طح گروهی

. نیمیبرای رروع این ا ا کا مرایای مییریا داات را با اعضای مختلم کاری خود منتقمل ک
مطمئن رویی کا هما طر  ها درک می کننی کما اگواما ممییریا داامت وظمایم ممرتهه بما 

  با عنوا  رغلشا  را   ا  تر و  اده تر می کنی و اگواا    ها را قادر می  ازد تا بیشتر برای تی
داامت هما  طور کا دکتر  ینتیا عمی یاامد، کاررمنا  ممییریا. یک کل، ااجام وظیفا کننی

ااجممن  . "ا ما (CoP)اراره می کنی، بخت کلییی این موضوع، مبرفی مفهوم ااجمن خهرگی 
نمی، خهرگی، گروهی از افراد ا ا کا دور ه  عمع می روای تا اا تنها مشکلا  فوری را حمل کن
وزه بلکا با طور فبال با کاهت خطر، بههود فر ینی یا پر کمرد  رمکا  های داامت در یمک حم

. ی رموایبیشتر ااجمن های خهرگی با دلیمل رنا مایی ایماز، رمروع م. مشترک علاقا منی روای
یمک. افراد ممکن ا ا برای حل یک مشکل عمع روای، اما این فقه یک گمروه کماری ا ما

تمیاوم علسما  گروهمی و بما. ااجمن خهرگی تلاش می کنی تا در تلاش های خود فبمال رمود
ر د. ارتراک گذاری داات منجر با غرور در راه حل ها و افرایت علاقا و مالکیا براامما می رمود
یا اصل، ااجمن خهرگی یک روش عالی برای ا متفاده بما عنوا  بخشمی از یمک براامما ممییر 
ای داات ا ا، زیرا فرصا هایی را برای افراد فراه  می کنی تا برای یک راه حمل مشمترک و بمر

ن اعضای تی  خود در ممورد اینکما ممییریا داامت ممکم." یک مشکل مشترک، همکاری کننی
مورد هرگواا از تی  خود در. ا ا در عملکرد رما اگواا و اا تأثیری دارتا باری، گفتگو کنیی

می رمود  ؤال یا اگراای    ها بازخورد دریافا کنیی و با هر مقاومتی کا در برابر تغییر، ایجاد
های فراتر از این مقیما اولیا بمرای ممییریا داامت، مطممئن رمویی کما فر ینمی. مقابلا کنیی

.کس  وکار رما، مییریا داات را رامل می رود
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ارزش پیشنهادی برنامه مدیریت دانش را تعریف کنید-2
 همای بخشی از راه اایازی تی ، مستلرم گام حیاتی رفا   ازی ارزش ممییریا داامت مراقها

رزومما این موضوع فراتر از بیا  عذابیا ها و یا اکما  برعسمتا. بهیارتی برای  ازما  ا ا
. ا دهمیبالقوه، بلکا اشا  داد  مرایای مشخصی ا ا کا برااما مییریا داات می تواای ارائ
ت ها یما مکالما با یک حامی می تواای پتااسیل برااما مییریا داات را برای بهره منیی از بخ

منمی اشا  داد  بازگشا مستقی   رمایا می تواامی راهمی قیرت. پروژه های مربوطا رورن کنی
. برای ارائا برااما مییریا داات بما ممییرا  اررمی بارمی و حمایما    هما را تضممین کنمی

بمی و همسویی برااما مییریا داات با اهیا  ررکا حیاتی ا ا و بایی بتواای مرایمای واق
.قابل اایازه گیری را ارائا دهی

ذینفعان، رهبران و سایر نقش ها را تعریف کنید- 3
داات رما در مرحلا ببی، تبیین کنیی کا اا کسی مسئول وظایم مختلم مرتهه با مییریا

برخی از اقت هایی کا بایی با    ها اختصما  داده. در هر بخت در اقیاما  رما خواهی بود
:رود عهار  اای از

oن مسئول تبیین اینکا اا محتوای دااشی ایجاد یما بما روز رمود و همچنمی: مییرا  داات
 ازما  دهی و در د تر  اگا دارتن محتوای داات

o ا  مسئول افرود  یا با روزر اای محتوای داات موعود بر ا م(: دااشکارا )خالقا  داات
 موختا ها و یافتا های عییی

oمسممئول تجریمما وتحلیل کیفیمما محتمموای دااممت موعممود رممما و یمما : تحلیلگممرا  دااممت
.تجریا وتحلیل احوه ا تفاده از این محتوا تو ه اعضای تی  رما
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روری پس از تخصیص اقت هایی ماانی مییرا  داات، خالقا  داات و تحلیلگرا  داامت، ضم
راد ا ا کا اقت حیاتی حامی برااما را اادییه اگیریی؛ ماانمی حامیما  ممالی کما مبمموته افم

ی تمأمین تأثیرگذار در  ازما  هستنی، پشتیهاای بسیار موردایماز را ارائما می دهنمی و می تواانم
در ممورد اگراا    ها لروماه با داات عمیق. منابع مالی را از مییریا  طح بات را تسهیل کننی

مییریا داات ایاز ایارامی، امما بایمی در ممورد تلاش همای براامما، بودعما های پیشمنهادی و 
این مشمارکا    هما را قمادر می  مازد تما از مرایمای . ا تراتژی های ارتقای برااما مطلع روای

.برااما مییریا داات در  را ر  ازما  با طور موثر حمایا کننی
ی و ایجماد با یاد دارتا باریی، یک حامی همچنین می تواای در رکستن  یلوهای بین بخشم

ردی حیاقل یک افر از هر بخت را ااتخماب کنیمی تما فم. "یک محیه همکاری بیشتر کمک کنی
را حمل باری کا با بخت های دیگر برای حذ   یلوهای  ازماای ارتهاط برقرار کرده و مشمکل

ی این امر همچنین باعث تشویق بیشتر در مورد هر بخت و همچنمین ایجماد ااجمن هما. کنی
ای اطمینا  حاصل کنیی کا بخت فناوری اطلاعما  خمود را در ایمن براامما ه." خهرگی می رود

ی مییریا داات درگیر می کنیی، زیرا اقت    هما بمرای عملیما  و اقمیاما  دیجیتمالی حیمات
با ایجاد این تی  ها در تمام حوزه ها و بخت همای داامت در محمل کمار خمو و تقویما . ا ا

.تبامل بین تیمی، می تواایی یک برااما مییریا داات مؤثر و عامع را تسهیل کنیی
ارزیابی دانش فعلی و فرآیندهای مرتبط با دانش- 4

کا هرکسی کا در ابتکار مییریا داات عییی رما دخیل ا ا، در حال حاضر با داات زیادی
حتی اگر هنوز فر ینیهای ممییریا داامت خمود را . در اختیار دارد پای میر مذاکره خواهی  می

نی رمیه  یستماتیک اکرده باریی، بسیاری از این داات ها ممکن ا ما قمهلاه در عمایی مسمت
ر دامنما در محمل کما/ پس گام ببیی رما این ا ا کا داات تی  خود را در هر بخت . باری

ن ا ا ممک. خودارزیابی کنیی و همین کار را با هر مستنی دااشی کا از قهل داریی، ااجام دهیی
ک کننمیه ا ا ی برای ارزیابی کیفیا و عمق داات فبلمی رمما کم( عنوا )ایجاد یک  رفصل 

از با باری، زیرا با رما امکا  می دهی بر روی رکا  های داات خا  و  ایر زمینا هایی کا ای
با خصمو  . یرما همچنین بایی منابع داات تی  خود را رنا ایی کنی. بههود دارای تمرکر کنیی

ایمن منمابع را از اظمر دقما و. بارمی( ماانی برو   م،ارا )زماای کا از یک اهاد رخص ثالث 
عامبیا ارزیابی کنیی و در صمور  لمروم، عسمتجوی منمابع مبتهمر دیگمر را بمرای عممع  وری

دراهایما، همی  ایمن مرحلما ایمن ا ما کما بفهمیمی . اطلاعا  موردایاز از    ها  غماز کنیمی
ار تلاش های مییریا داات رما در حال حاضر کجا ما و اگواما می تواایمی از ابتمیای ابتکم

.عییی خود،    ها را بههود بهخشیی
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 فناوری لازم را معرفی کنید-5
ورکلی، بما ط. مییریا داات میر  مبموته بر طیم گسترده ای از ابرارهای دیجیتال متکی ا ا

:مه  ترین ارم افرار مییریا داات کا می تواایی ا تفاده کنیی با ررح زیر ا ا
oمار را  امااا های مییریا داات، ایجاد پایگاه های داات داخلی و بی: ارم افرار پایگاه داات

.برای اقیاما  رما   ا  می کنی
oر ا نادی  یست  های مییریا ا ناد برای ذخیره  وابق بیمار و  ای: ارم افرار مییریا ا ناد

.کا اغل  با    ها د تر ی دارای ضروری ا ا
o ا تمی  رمما کممک یک  یست  پشتیهاای تصمی  می تواای ب:  یست  های پشتیهاای تصمی

ی  گاهااما کنی تا در صور  ایاز با تجریا وتحلیل، تجس  و ارزیابی داده ها برای تصممی  گیر 
.در مورد عملیا  داخلی ب،ردازای

oدر حالا اییئال، ابرارهمایی کما قمهلاه بمرای ارتهماط و همکماری : ابرارهای ارتهاط و همکاری
یا کمرد  در غیر این صمور ، پیم. ا تفاده می کنیی با پایگاه داات رما و غیره همگام روای

.ابرارهایی کا این کار را ااجام می دهنی بایی در اولویا قرار گیرد
oبرای پر کرد  رمکا  های داامت در  مطح فمردی و در  مطح : ارم افرار مییریا یادگیری

.گسترده
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فرآیند سیستماتیک مدیریت دانش را توسعه دهید- 6
ا در این مرحلا، رما  ماده خواهیی بود کا رویا های عملیماتی ا متاایاردی را تو مبا دهیمی تم
. یمیهنگام ثها، ایجاد، ارتراک گذاری و ا تفاده از داات  ازماای خمود، از    هما ا متفاده کن

:این فر ینی بایی رامل موارد زیر باری
oداده های خام از هما منمابع منا م  عممع  وری می رموای و داده همای : عمع  وری داده ها

.اامربوط با طور خودکار فیلتر می روای
oداده ها بر ا ا  ویژگی های مشخص ریه مرت  ریه و برای د تر ی:  ازما  دهی داده ها

.  ا  و تجریا وتحلیل  ازما  دهی می روای
oس داده ها تجریا وتحلیل می روای و با داات مفیی تهییل می رموای و  م: ترکی  داده ها،

.با محتوای داات در د تر  تهییل می رود
oمحتموای داامت در موقبیا همای واقبمی و در عممل ممورد : پردازش و ا تفاده از داده هما

.ا تفاده قرار می گیرد
تلاش های مدیریت دانش خود را بهبود بخشید- 7

ر    ادغام مییریا داات در فر ینیهای موعود، یک رها اتفاق اخواهی افتاد و برای میتی ایم
ریا بااین حال، تجریا وتحلیل، ارزیابی و بههود رویکرد خمود بما ممیی. را کامل اخواهیی دارا

ر کرد حوزه های کلییی کا در اینجا بایی روی    ها تمرک. داات باگذرا زما  بسیار مه  ا ا
:عهار  اای از

oموزش اعضای تی  برای مشارکا بیشتر در ابتکارا  مییریا داات رما 
oبهینا  ممازی وظممایم مممییریا دااممت بممرای تواامنی ممازی بهتممر متخصصمما  و کارکنمما  و

 زاد ازی منابع حیاتی
oمبرفی فناوری عییی برای رفع ایازهای خا  مرتهه با مییریا داات
oکنی در ضمن، تمرکر بر مییریا داات، ارزری را کا برای رما با ارمغا  می  ورد، تقویا می 

اگذرما ب. کا در حالا اییه  ل، اعضای تی  رما را با ا تفاده بیشتر از ابتکار  وق می دهی
ییل زما ، مییریا داات ا تراتژیک با بخشی اصلی از عملیا  روتمین اقمیاما  رمما تهم

خواهی ری

healthcareknowledgemanagement, helpjuice.com
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زهرا اسکندری
کارشناس مدیریت دانش
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زهرا اسکندری
کارشناس مدیریت دانش

رویکردهای اجرایی مدیریت دانش

عامل کلیدی برای همکاری موفق استارتاپ ها5

برامی، بمرای ( یما انمی)همکاری های بازاریابی می تواای ابراری قیرتمنی برای گمرد هم   ورد  دو 
جماری د تیابی با مخاطها  گسترده تر، ایجاد محصوت  یا تجربیما  عییمی و ایجماد منمافع ت

تی همکاری های متقابل از افرایت دامنا برای رمما تما ررمی کسم  و کمار، فرصم. متقابل باری
برامیها مبمموته بما دتیمل . منحصر با فرد بمرای اممایت خلاقیما و امو وری ارائما ممی دهمی

ا دلیمل خواه این دتیل خیرخواهااا باری و خمواه بم. ا تراتژیکی با همییگر مشارکا می اماینی
 کننمی، وقتی دو ررکا با یکییگر همکماری می. کس   ود و منفبا مالی برای ررکا های خود

.مرایای مختلفی وعود دارد کا هر  ازماای از    ها بهره می برد
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ا زماای کا اام های تجاری برای مشارکا دور ه  عمع می روای، هر یک طرفیارا  خود را ایر ب
را زیم. ا ا اه این اقیام می تواای مخاطها  هر دو برای را دو برابمر کنمی. خود با همراه می  ورای

.    ها با مجموعا دومی از طرفیارا  روبا رو می روای کا در ارتهاط با رریک دیگر    ها ا ا
ر خمود در اگر تمایل داریی همکاری های متقابل را ماانی یک تاکتیک بازاریابی برای کس  و کما

.اظر بگیریی، پنج عامل بایی مورد توعا قرار گیرد

بر روی ارزش  ها و چشم انداز تمرکز کنید
رود کا یکی از مهمترین ملاحظا  هنگام کار با یک ررکا دیگر این ا ا کا اطمینا  حاصل

ارزش های مشترک و اش  اایازی همسو و هماهند( و مخاطها   اها)برایهای ررکا کننیه 
  همسویی این موارد در مراحل اییه پردازی تضمین می کنی کا هما طر  ها برای ر میی. دارای

.با یک هی  مشترک کار می کننی و اتیجا با ارزش های اصلی هر برای  ازگار خواهی بود
به دنبال مهارت ها و تخصص  های مکمل باشید

. همکاری  های موفق بر ا ا  مجموعا مهار   ها و تخصص  های مکمل یکییگر  اختا رمیه  اای
اامی هر یک از طرفین بایی مهارتی منحصر با فرد را امایت دهی، کا در صمور  ترکیم ، می  تو

.اتیجا قااع کننیه  تری برای مشتریا  ایجاد کنی
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اک ورزرمی برای مثال، پتااسیل یک برای مراقها از پو ا را برای همکاری با برایی کا بر پورم
بمرای با مجموعا ای از محصوت  مراقها از پو ا کا با طور خا . تمرکر دارد، در اظر بگیریی

اطهما  زااای کا فبال هستنی و اغل  عرق می کننی، طراحی ریه ا ا، این دو می تواانی با مخ
را بما این خه تولیی می تواای ایازهای مراقها از پو ما زاما  فبمال. هی  د تر ی پییا کننی

مرطوب کننیه ها، کرم های ضی فتاب و  رم ها هی  قرار دهی، کا همگمی می تواانمی بما گواما ای 
.فرمولا روای کا در برابر عرق مقاوم بارنی و هییراتا یو  طوتای می  ارائا دهنی

. یهمکاری ماانی این می تواای تا حیی با دلیل مهار  ها و تخصص مکمل هر برای موفمق بارم
یی ایجماد با پیو تن با ایروها، دو برای می تواانی از اقاط قو  خود ا تفاده کننی و خمه تولیم

هنمی، کننی کا ایاز خاصی را برای زااای کا تنا   اایام و زایگی  ال  را در اولویما قمرار ممی د
.برطر  کنی

نقش ها و مسئولیت های واضح و روشن را تعریف کنید
ا یکی دیگر از ملاحظا  کلییی، تبریم اقت ها و مسئولیا های هر یمک از طمرفین ا ما، کم

واما این اقمیام ممی تواامی همر گ. تضمین می کنی کا ااتظارا ، تبیین ریه و بر ورده می روای
در  ردرگمی یا ابهامی در مورد اهیا  را از بین بهرد و بما علموگیری از تکمرار تملاش یما رمکا 

یه را در با خاطر  ،رد  اقت ها و مسئولیا های اهایی و توافق ر. فر ینیهای کاری کمک کنی
ظر بگیریی یک مکا  مشترک کا هما اعضای پروژه می تواانی با  اها د تر ی دارتا بارنی، در ا

.  و در صور  لروم با لیسا مراعبا کنیی
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ا دامنا و امواا هایی از برخی از اقت هایی کا بایی در یک همکاری در اظر گرفتا روای، بستا ب
ر داده، ماهیا پروژه، ممکن ا ا رامل  رپر ا پروژه، کاررنا  موضوع، رههر خلاق، تحلیلگم

.مییر پروژه و موارد دیگر باری
ارتباطات و اعتماد متقابل را تقویت کنید

یا و رمفاف. ارتهاط موثر و اعتماد متقابل ایر قسما مهمی برای موفقیا همر همکماری هسمتنی
ای امک براامما ریمری بمر. بازخورد صادقااا در طول فر ینی مطمئناه با اتایج عالی منجر می رود

ا  موء کرد  های منظ  و تقویا ارتهاطا  باز از طریق کااال های مشترک با علوگیری از هرگوا
.تفاه  یا درگیری کمک می کنی

ملاحظات حقوقی و مالی را درنظر بگیرید
یمن ا. در اهایا، مه  ا ا کا هر گواا پیامیهای قااوای یا مالی یک همکاری را در اظر بگیریمی

الی رامل توافق هایی درباره حقوق مالکیا مبنوی، تقسی  در می و  ایر عرئیما  حقموقی و مم
اعرای یک قرارداد یا توافق ااما را در اظمر . ا ا کا برای محافظا از هر دو طر  ضروری ا ا

اای و در بگیریی تا یک اسخا کاغذی از  اچا بر روی    توافق ریه ا ا، اینکا تو ه اما کسم
.اا زماای و با اا صور  اگهیاری رود

ا کسم  موارد ذکر ریه در بات تنها انی امواا اکتا هستنی کا اگواا همکاری های موفق برای ب
خمود و کارها کمک کرده ا ا تا مخاطها  فبلی خود را حفت کرده و در عین حال بازار د تر ی

. را گسترش دهنی و با مصر  کننیگا  عییی ارتهاط برقرار کننی
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ه و ایجاد یک همکاری موفق مستلرم برر ی و برااما ریری دقیق ا ا، امما بما برر می ایمن ایمی
کمییگر مشارکا با برای دیگری، ررکا ها می تواانی از بازارهای عییی بهره بهرای، از اقماط قمو  ی

.نیا تفاده کننی و تجربا ای واقبا منحصر با فرد و هیجا  ااگیر برای مشتریا  ایجاد کن
زماای کا یک ررکا مناببی را در اختیار دارد کما رمرکا دیگمر از    بی بهمره ا ما، همکماری

ک تولیمی برای مثال، یک  ازما  خیریا بما یم. برایها با یکییگر می تواای برایشا   ودمنی باری
لیمیی را کننیه لها  همکاری می کنی و می تواای عوایی حاصل از فروش و توزیع این لها  های تو

یمن این اهاد خیریا، با هی  روش دیگری موفق بما کسم  ا. برای امور خیریا خود مصر  امایی
ا دارد هر ررکتی طرز تفکر و خلاقیا های خا  خود ر. عوایی از طریق تولیی پوراک اخواهی بود

ممام کا می تواانی بر ا ا  همکاری با  مایر  مازما  ها، بما مموفقیتی بر منی کما مربموط بما ت
. ازما  ها و ررکا های مشارکا کننیه باری

فرصا های بی رماری برای بهره منیی و کس   ود ررکا ها از طریق همکماری بما رمرکا ها و
همکاری هما می تواامی یمک حرکما هورممنیااا بازاریمابی بمرای .  ازما  های دیگمر وعمود دارد

.ررکا های فبال در هر زمینا صنبتی باری

forbes.com/sites/forbescommunicationscouncil/2023/06/16/5keyfactorsforsuc
cessfulcrossovercollaboration/
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گرشاسب خزائنی
هیات  لمی دانشگاه و مشاور مدیریت پروژه

زهرا صدری
دانشمدیریت کارشناس 

نمونه های موفق مدیریت دانش

مدیریت دانش در صنعت برق و انرژی
اهمیت حوزه برق و انرژی

حوزه برق و اارژی یکی از حیاتی ترین حوزه های فناوری در عوامع میر  ا ما و بمرای روامق و 
در زمینما . پیشرفا صنایع، تولیی، اقتصاد و حتی زایگی روزمره افراد بسیار حائر اهمیا ا ما
هسمتنی و تولیی و توزیع برق، مارین  ت  و د تگاه های بسیاری وابستا بما اامرژی الکتریکمی

یوتر و بیو  برق، اکثریا فبالیا های روزااا ماانی اورپردازی، گرمایت،  رمایت، کمار بما کمام،
ن، حموزه علاوه بر ایم. د تگاه های الکتروایکی، پخا وپر، رسا ورو و غیره ایاز با ااجام دارای
ز اامرژی ا تفاده بهینا ا. برق و اارژی از اهمیا بسیاری برای حفت محیه زیسا برخوردار ا ا

. او کاهت ااتشار گازهای گلخااا ای و دیگر  تینیه ها ازعملا مسائل کلییی در این حموزه ا م
و همچنین، تو با روش های تولیی اارژی پاک و اارژی های تجییی پمذیر ماانمی بماد، خوررمیی
و هییروپاور برای کماهت وابسمتگی بما منمابع اامرژی فسمیلی و افمرایت پایمیاری اقتصمادی

.اعتماعی ایر بسیار مه  ا ا
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ازاین رو، حوزه برق و اارژی با عنوا  یکی از حوزه های ا ا ی و حیاتی در عواممع ممیر ، بسمیار
، اهمیا دارد و تو با    می تواای با طور مستقی  و غیرمسمتقی  در کماهت هرینما های اامرژی

.افرایت بهره وری، حفت محیه زیسا و بههود کیفیا زایگی افراد مؤثر باری
اهمیت مدیریت دانش در صنایع برق و انرژی

در ایمن صمنایع، داامت و . مییریا داات در صنایع بمرق و اامرژی اهمیما بسمیار زیمادی دارد
ی و تجربیا  عمیه ای در زمینا تولیی، ااتقال، توزیمع و مصمر  اامرژی وعمود دارد کما بهینا  ماز 
رژی بهره برداری از    ها می تواای تأثیر قابل توعهی در بهره وری و عملکمرد  یسمت  های بمرق و اام

کمر در زیر، برخی از اهمیا های مییریا داات در صنایع برق و اارژی را می تموا  ذ. دارتا باری
:کرد

مییریا داات می تواای در بههود بهمره وری اامرژی و کماهت اتلا  هما اقمت : بهره وری اارژی. 1
 هما و با با ارتراک گذاری داات و تجربیا  در زمینا بهره بمرداری از اامرژی، روش. مهمی ایفا کنی

.فر ینیهای بهینا تری برای تولیی و مصر  اارژی تو با داده می رود
ای در صنبا برق و اارژی، رعایا اصول ایمنمی و کنتمرل ریسمک ه: مییریا ریسک و ایمنی. 2

ممییریا داامت می تواامی بما بما . مرتهه با عملیما  و تجهیمرا  بسمیار حمائر اهمیما ا ما
ارتراک گذاری داات در زمینا ایمنمی و ریسمک های ممرتهه، ایجماد محیطمی امن تمر و کماهت 

.خطرا  ااری از عملیا  صنبتی را تسهیل کنی
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را  در صنایع برق و اارژی، اگهیاری و تبمیرا  دقیمق و بما موقع تجهیم: اگهیاری و تبمیرا . 3
نما مییریا داات می تواای بما ا متفاده از داامت و تجربیما  در زمی. بسیار حائر اهمیا ا ا

.اگهیاری و تبمیرا ، روش ها و راهکارهای بههود عملکرد و طول عمر تجهیرا  را ارائا دهی
ا صنبا برق و اارژی همواره در حال تغییر و تحول ا ما و ایماز بم: او وری و تو با فناوری. 4

، بما مییریا داات می تواای با تسهیل فر ینیهای امو وری. او وری و تو با فناوری عییی دارد
.ریع کنیارتراک گذاری اییه ها و پشتیهاای از تحقیق و تو با، رری و پیشرفا صنبا را تس

صنبا بمرق و اامرژی بما تحموت  فنماوری، قموااین و مقمررا ، تقاضمای: مییریا تغییرا . 5
ت و مییریا داامت می تواامی بما تجمیمع داام. مشتریا  و ررایه اقتصادی متغیر روبرو ا ا

.رائا دهیتجربیا  درباره مییریا تغییرا ، بههود قابلیا  ازگاری و اابطا  پذیری  ازما  را ا
، افرایت بنابراین، مییریا داات در صنایع برق و اارژی می تواای بههود عملکرد، کاهت هرینا ها

.ایمنی و ایجاد ارزش برای  ازما  ها و صنبا با داهال دارتا باری
از مهم ترین اقدامات پیاده سازی مدیریت دانش در حوزه برق و انرژی چیست؟

اره از مه  ترین اقیاما  پیاده  ازی مییریا داات در حوزه برق و اارژی می توا  با موارد زیر ار
:کرد
ا رمرکا ه. این اقیام از اهمیا باتیی برخوردار ا ما: ایجاد فرهند با ارتراک گذاری داات. 1

 های خمود را بایی فرهنگی را ایجاد کننی کا در    کارکنا  ترغی  روای تا داات، تجربیا  و اییه
و، ارائما این می تواای از طریق ایجاد فضایی بمرای بحمث و گفتگم. با همکارا  با ارتراک بگذارای

.عوایر و تشویق با همکاری صور  گیرد
رمرکا ها بایمی  ماختارها و  یسمت  های : ایجاد  اختارها و  یست  های ممییریا داامت. 2

تجوی این رامل ایجاد پایگاه داات،  یسمت  های عسم. مییریا داات خود را پیاده  ازی کننی
.داخلی، فضاهای مجازی برای تهادل داات و ا تفاده از ابرارهای مییریا محتوا می رود

ا ااجمن های خهرگی گروه هایی هستنی کا اعضا با تخصص های مشاب:تشکیل ااجمن خهرگی. 3
ترین این ااجمن با ارتراک گذاری تجربیا ، به. در یک حوزه یا صنبا خا  را گرد ه  می  ورای

.ریوه ها و راهکارها و تهادل داات بین اعضا را تسهیل می کننی
برگراری کارگاه ها و  موزش ها در زمینا های مختلم صنبا برق: برگراری کارگاه ها و  موزش ها. 4

ت بمین و اارژی می تواای کارکنا  را با  خرین تحوت  و داات فنی  رنا کنی و امکا  ااتقال داام
.افراد را فراه  کنی

زش ا تفاده از فناوری های ارتهماطی ماانمی پلتفرم همای  ممو: ا تفاده از فناوری های ارتهاطی. 5
الکتروایکممی، رممهکا های اعتممماعی داخلممی و  ممامااا های همکمماری و تبمماملی می توااممی بمما 

.ارتراک گذاری داات و ارتهاطا  داخلی را تسهیل کنی

۲0شماره | 140۲سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



۳5

ه و از این اقیاما  مه  می تواانی با ررکا ها کمک کننی تا داات و تجربیا  خمود را بههمود داد
همچنمین، ایمن اقمیاما  .    در بهره وری و عملکرد بهتر در حموزه بمرق و اامرژی ا متفاده کننمی

ا داامت می تواانی با تبامل و همکاری بین اعضای  ازما  کمک کننی و فرهنگی را ایجاد کننی ک
.با عنوا  یک دارایی مشترک در اظر گرفتا می رود

مزایای پیاده سازی مدیریت دانش در حوزه برق و انرژی
ر پیاده  ازی مییریا داات در حوزه برق و اارژی مرایای بسیاری را با رمرکا ها و  مازما  ها د

در زیر، با برخی از مرایای پیاده  ازی مییریا داات در حموزه بمرق و. این صنبا ارائا می دهی
:اارژی اراره می کن 

ره وری در مییریا داات می تواای منجر با بههود عملکرد و افرایت به:بههود عملکرد و بهره وری. 1
ا تر بمرای با با ارتراک گذاری داات و تجربیا ، مسیرهای بهتر و بهینم. صنبا برق و اارژی رود

.ااجام فبالیا ها رنا ایی می روای و خطاها کاهت می یابی

پیاده  ازی مییریا داات در حوزه بمرق و اامرژی، رمرکا ها را قمادر: افرایت قابلیا رقابا. 2
   هما ایمن قابلیما بما. می  ازد تا بهترین ریوه ها و راهکارهای فنی را در اختیار دارتا بارمنی

.کمک می کنی تا در مقابل رقهای خود رقابا پذیر بارنی و بازار را با خوبی درک کننی
مییریا داات می تواای منجر با کاهت هرینما ها در حموزه بمرق و اامرژی : کاهت هرینا ها. 3

 گیری های با بهره گیری از داات و تجربیا  قهلی، مشکلا  و خطاها کاهت یافتا و تصممی . رود
.بهتر و هیفمنیتر ااجام می رود کا می تواای هرینا های اضافی را کاهت دهی
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ممییریا داامت باعمث ارتقمای کیفیما محصموت  و: ارتقای کیفیا محصوت  و خیما .4
با افرایت داامت و مهار  هما، تواامایی  مازما  بمرای . خیما  در صنبا برق و اارژی می رود

ا بما خوبی تولیی محصوت  و ارائا خیما  باکیفیا باتتر افرایت می یابی و ایازهای مشمتریا  ر
.بر ورده می کنی

با پیاده  ازی مییریا داات،  مازما  ها قمادر خواهنمی بمود: حفت و ااتقال داات  ازماای. 5
ااتقمال .داات و تجربیا  خود را در د تگاه  ازماای حفت و از د ا رفتن    ها علوگیری کننی

.رودداات بین کارکنا  و اسل عوا  تر ایر ممکن ا ا موع  حفت و ا تمرار داات  ازماای
ای مییریا داات باعث تسهیل ارتهاطا  و همکاری بمین اعضم: تسهیل ارتهاطا  و همکاری. 6

ود و با با ارتراک گذاری داات و تجربیا ، ارتهاطا  بمین اعضما قموی تر می رم.  ازما  می رود
.تبامل و همکاری در حل مسائل و ارتقای فبالیا ها افرایت می یابی

مدیریت دانش در صنعت برق و انرژینمونه های موفق در زمینه 
ملکمرد در زمینا مییریا داات در صنبا برق و اارژی، تبیادی کیس موفق و الگوهای بهترین ع

ر د. وعود دارد کا می توا  از    ها برای کس  اییه ها و الهام برای پروژه های مشابا ا تفاده کرد
:زیر، انی کیس موفق در این زمینا را مبرفی می کن 

GE (General Electric)شرکت 
ر با یکی از بررگ ترین ررکا های فبال در زمینا برق و اارژی ا ا کا در  ال های اخیGEررکا 

   هما از ابرارهما و فناوری همایی ماانمی  یسمت  های . مییریا داات بسیار توعما کمرده ا ما
ننی تما مییریا محتوا، رهکا های اعتماعی داخلی و  یست  های عستجوی داخلی ا تفاده می ک

 همای همچنین،    ها بما تشمکیل گروه. داات و تجربیا  خود را عمع  وری و با ارتراک بگذارای
.کاری اابک، فرصا های یادگیری و تهادل داات را تسهیل می کننی
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شرکت جنرال الکتریک چه اقداماتی در حوزه مدیریت دانش انجام داده است؟
در زیمر، بما برخمی از . در حوزه مییریا داات اقیاما  متبمیدی ااجمام داده ا ماGEررکا 

:اقیاما  کلییی این ررکا در زمینا مییریا داات اراره می کنی 
1 .GE's Global Research Centers  مراکر تحقیقا  عهاای خود را برای ایجاد یک بستر قموی

تهمادل این مراکر فضایی برای همکاری و. برای تولیی و با ارتراک گذاری داات ایجاد کرده ا ا
.داات بین تحقیق گرا ، مهنی ا  و متخصصا  از  را ر عها  فراه  می کننی

2 .GE's Internal Knowledge-Sharing Networks  رهکا های داخلی برای بما ارمتراک گذاری
رک گمرد این رهکا ها اعضای مختلم  ازما  را در یک پلتفرم مشمت. داات را تشکیل داده ا ا

.کننیه  می  ورای تا داات، تجربیا  و اییه های خود را با ارتراک بگذارای و با یکییگر کمک
3 .GE's Best Practice Communities  ااجمن خهرگی بهترین ریوه ها را برای تهمادل داامت

روش ها این عوامع رامل اعضایی با تخصص های مشابا ا ا کا تجربیا ،. تشکیل داده ا ا
.و بهترین ریوه های خود را در زمینا های مختلم با ارتراک می گذارای

4 .GE's Global Leadership Meeting  همایت ها و علسا  رههری عهاای را برگرار می کنی تا
ن علسا  ای. رههرا  و مییرا  برتر  ازما  فرصتی برای تهادل داات و اییه  فرینی دارتا بارنی
.با تقویا رهکا ها و افرایت همکاری بین مییرا  در  را ر  ازما  کمک می کننی

5 .GE's e-Learning Platform ا یک پلتفرم  موزش الکتروایکی را راه اایازی کرده ا ا کما بم
ا ایمن پلتفمرم بم. کارکنا  امکا  می دهی با طور  الاین درو  و دوره همای  موزرمی را بگذراانمی

کارکنا  اعازه می دهی تا مهار  ها و داات خود را بههود دهنی و از  خرین تحوت  صنبا  گماه
.روای

بما ا متفاده از ایمن . هسمتنی GEاین اقمیاما  امواما هایی از رویکردهمای ممییریا داامت در 
افرایت توااستا ا ا داات و تجربیا  خود را با بههود عملکرد، ارتقای فر ینیها و GEاقیاما ، 

.کیفیا محصوت  و خیما  خود بهره برداری کنی
Eskomشرکت 
   هما بمرای. در زمینا تولیی و توزیع بمرق در  فریقمای عنموبی فبالیما می کنمیEskomررکا 

مییریا داات خود از  یست  های مییریا محتوا، پایگاه های داات، وب  ایا های داخلمی و
اه همای همچنمین،  موزش همای  الایمن و کارگ.  امااا های یادگیری الکتروایکی ا تفاده می کننی

 ا تما این رویکرد ها با    ها کمک کرده ا.  موزری را برای تقویا داات کارکنا  برگرار می کننی
.داات و تجربیا  خود را بههود دهنی و بهره وری  ازما  را افرایت دهنی
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چه اقداماتی در حوزه مدیریت دانش انجام داده است؟ Eskomشرکت
:ی در این بخت با برخی از اقیاما  کلییی این ررکا در زمینا مییریا داات اراره می کن

تی  های کاری خود را در زمینا مییریا داات  Eskom: تشکیل تی  های کاری مییریا داات. 1
و این تی  ها مسئولیا عمع  وری،  ازما  دهی و بما ارمتراک گذاری داامت. تشکیل داده ا ا

.تجربیا  در  طح  ازما  را بر عهیه دارای
ایمن پایگماه . یک پایگاه داات داخلی را راه اایازی کرده ا ما Eskom: پایگاه داات داخلی. 2

ا کما رامل اطلاعا  فنی، د تورالبمل ها، گرارش های تجربیا ، مقات  و  ایر منابع داات ا 
.کارکنا  می تواانی با    د تر ی پییا کننی

بمرای تقویما داامت و مهار  همای کارکنما  خمود،  Eskom: برگراری کارگاه ها و  موزش هما. 3
نما  ایمن فرصما ها بما کارک. کارگاه ها و  موزش های مرتهه با صنبا برق و اارژی برگرار می کنمی

اعازه می دهی تما بما تحموت  و او وری همای عییمی در صمنبا  رمنا رموای و داامت خمود را 
.با روزر اای کننی

از طریممق ایجمماد فرهند  ممازماای بمما  Eskom: ایجمماد فرهنممد بمما ارممتراک گذاری دااممت. 4
ا  این فرهند بر پایا همکاری، بازخورد مسمتقی ، علسم. ارتراک گذاری داات را ترویج می دهی

.گروهی و فرصا های تهادل داات بین اعضای  ازما  ا توار ا ا
از فناوری های ارتهاطی ماانی  یست  های ممییریا  Eskom: ا تفاده از فناوری های ارتهاطی. 5

محتوا، ایمیل های داخلی و  ایر ابرارهای مجمازی بمرای بما ارمتراک گذاری داامت و ارتهاطما  
.داخلی ا تفاده می کنی
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گرشاسب خزائنی
هیات  لمی دانشگاه و مشاور مدیریت پروژه

الهام اسدپور
کارشناس مدیریت دانش

تجارب موفق مدیریت دانش

راهکار برتر در پیاده سازی مدیریت دانش۱0
«کلا یک»از ده مورد برتر راهکارهای مییریا داات، رت مورد    ایری ا ا کا من    را 

 اامی در اظر می گیرم، زیرا در بسیاری از  ازما  ها کا اقیام با پیاده  ازی مییریا داامت کرده
اهمار ممورد دیگمر، مموارد عییمی عمالهی . با عنوا  موارد پرکاربرد با    ها پرداختا ریه ا ا

لی هستنی کا در حال حاضر صنبا را هیایا می کننی و در  ینیه اردیک ایر اولویا همای اصم
. ازماای خواهنی بود
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حفظ و اشتراک گذاری دانش-1
هم  رایی هی  رویکردی با اایازه ارتراک گذاری و حفت داات برای فراینی ممییریا داامت م

ده  ازما  ها با طور میاوم با داهال حفت داات و تخصص در ذهن کارکنا  خمود بمو. اهاری
یا بما یمک این داات ضمنی در صورتی کا با در تی با دیگرا  با ارتراک گذارتا اشود. اای

ین قال   رکار کا ممکن ا ا ضهه و مییریا رود، منتقل اشمود، بما خمروج کارمنمیا  از بم
 کنی مقابلا می" فرار مغرها"مییریا داات برای با ارتراک گذاری و حفت داات با این . می رود

یدا  ایمر و اطمینا  حاصل می کنی کا اطلاعا  با ارتراک گذارتا ریه، ا تفاده می رود و مج
ی و در اتیجا داات عمبی،  فراینیهای  ازما  را بههمود می بخشم. مورد ا تفاده قرار می گیرد

منجر با صرفا عویی و علوگیری از دوباره کاری می رود
ایمن . کردررکا ما اخیراه تکنیک های ااتقال داات را برای یک بااک تو با عهاای پیاده  ازی

.  ازما  متوعا ریه بود کا متخصصا  و تجربا مرتهه    ها در حال خروج از  مازما  ا ما
رخمی از با توعا با تبیاد زیادی تکنیک های ااتقال و ارتراک داات، ما با  اها کار کمردی  تما ب

ی داد کما الین کار با    ها اعازه م. تکنیک های را متنا   با ایاز این  ازما  بومی  ازی کنی 
عامبما با  رعا بات ارتراک گذاری داات با صور  یک با یک، یک با انی، یا با عنوا  یک

اده را در اتیجا، ما با    ها کمک کردی  تا یک پایگاه داامت  م. بررگتر را در  ازما  اعرا کننی
تمی پیاده  ازی کننی تا اطمینا  حاصل رود کا این داات عییی ممییریا می رمود و بما راح

.قابل بازیابی ا ا
 آنبوردینگ و یادگیری-2

رویکمرد مجمرا در اظمر 2اگر بخواهی  منصم باری ،  اهوردیند و یادگیری با راحتی می تواامی 
ایج گرفتا رود، اما هر دو با بسیاری از راه حل های یکسا  حل می روای و تمایل بما ایجماد اتم

ام داد   اهوردیند و یادگیری متمرکر بر هما ایر هایی ا ا کا کارمنی بمرای ااجم. مشابا دارای
امل موارد ا تفاده  اهوردینمد و یمادگیری رم. کار از روز اول تا پایا  دوره کاری با    ایاز دارد

ی یمک ارائا داات در اقطا مورد ایاز، ارتهاط یادگیرایگا  با مبلما  یما کاررنا ما  و راهنممای
نجمر بما  اهوردیند و یمادگیری ممؤثر م. یادگیرایه برای تو با و گسترش داات خود می رود

.رضایا کارکنا  ریه و این مورد در اهایا منجر با حفت کارکنا  می رود
تن ایمروی با دار. یک  ازما  دولتی بررگ با داهال تهییل محیه  موزری  نتی با میر  بود

 طوح و کار بسیار پراکنیه، این  ازما  با ابراری او ورااا برای کمک با کارمنیا  خود در تمام
ا یمک پلما م. دوره های رغلی ایاز دارا تا با یکییگر ارتهاط برقرار کننی و از یکییگر بیاموزای

ادگیری و فرم یادگیری پیشرفتا را برای    ها طراحی و اعرا کردی  کا هما عناصر اکو یست  یم
لا  هما، در این  یست  هر کارمنی می تواای با طور مستقی  ک. عملکرد    ها را یک،اراا می کرد

. نیمحتوای  موزری خود، کاررنا ا  و گروه هایی را کا با    ها درگیر ا ا، پییا و کشم ک
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یمن این فضا یک مکا  واحی برای کارمنیا  بود تا  فر یمادگیری خمود را بسمازای و ممییرا  ا
. فرها را ردیابی و مییریا کننی

پشتیبانی مشتری-3
ا بمر رویکرد پشتیهاای مشتری رامل مراکر تما ، میرهای کمک و پایگاه های داات ا ما کم

ینمی این رویکرد بما ممییریا فرا. ا ا     خیما  کامل و منسج  با مشتریا  ارائا می رود
ت همااطور کا  اهوردینمد و یمادگیری منجمر بما رضمایا و حفم. رکایا  مشتریا  می پردازد

علاوه . ی رودکارکنا  می رود، رویکرد پشتیهاای مشتری ایر منجر با رضایا و حفت مشتری م
ا بما هممراه بر این، بستا با صنبا، پشتیهاای منا   از مشتری می تواای در ممیهای بماتتر ر

.دارتا باری
  های میمر یکی از بررگ ترین ررکا های بیما در ایات  متحیه دریافا کا تقریهاه ایمی از تما

30متر از عای تبج  ایسا کا ک. کمک    ها حل اشیه ا ا و ایاز با تشییی یا پیگیری دارد
ی مما در گمام اول بما طراحم. درصی از مشتریا     ها از پشتیهاای کلی مشمتری راضمی بودامی

ییمی  اختار براس  گذاری و طهقا بنیی عییی برای پایگاه داات، اعرای حاکمیا محتوای ع
مما  در اداما با  موزش کارکنا  مرکمر ت. برای پایگاه داات زیر اخا مورد ایاز را  ماده کردی 

در . ردی و ایجاد ااگیره  برای    ها با مهنی ی مجید  یست  های پشتیهاای مشمتری کممک کم
.درصی بههود یافا80اتیجا، رضایا کلی مشتری با اردیک با 
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سلف سرویس- 4
س کارمنی این رویکرد با دو مورد قهلی متصل ا ا، با این ترتی  کا ممکن ا ا  لم  روی

رم همای همااطور کا از اامت مشخص ا ا، این رویکرد مکاای. یا  لم  رویس مشتری باری
ال   ا  و رهودی را ایجاد می کنی تا افراد منا   اطلاعا  مورد ایاز خود را بیو  تما ، ار 

ه ای مایلنمی بما با طور کلی، کاربرا  اهایی با طور فراینی. ایمیل یا تکیا بر دیگرا  دریافا کننی
ر د.  ؤات  خود پا خ دهنی یا اقیاما  مورد اظر خود را از طریق  لم  مرویس کاممل کننمی
لم  . این رویکرد داات، اطلاعا  و داده های منا   در اقطا مورد ایاز با کاربر ارائا می رود

ا  رویس می تواای صرفا عویی عمیه در هرینا های  ازما  ایجاد  کنی و در عین حال رضمای
.کامل تر و  فارری تر ارائا می دهی«پا خ»کاربرا  را ایر بههود می بخشی و یک 

ریع بما یکی از بررگترین کارفرمایا  عها  متوعا ری کا کارمنیاات برای دریافا پا خ های  
خشمی از با عنوا  ب.  وات   اده منابع ااساای و حقوق و د تمرد زما  زیادی صر  می کننی

کنما  درعا رضایا کارکنا ، ما با    ها کمک کردی  تا  یست   ملم  مرویس کار 360تلاش 
  و خود را بازطراحی کننی، از عملا قابلیا های این  یست  برای کارمنیا ، عممع  وری  مؤات

.پا خ  با  ؤات  مختلم بود
خلق  ایده و نوآوری- 5

ر در دایایی کا با طور فراینیه ای در حال تغییر ا ا، توعما بما ایمیه های عییمی و امو وری د
.ااجام داد  کارها یکی از اصول اولیا هر کس  و کاری با رمار می  یی
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را پیاده  ازی راهکارهای مییریا داات منجر با خلق اییه و او وری ریه و فرصما منا مهی
برای با ارتراک گذارتن داات، ایمیه ها، مشمکلا  و االت هما ایجماد می کنمی و از تخصمص

.  عمبی افراد برای کمک با حل مسائل  ازما  بهره می برد
اری تهمییل یک ررکا ارم افراری پیشرو با داهال پاایمی کرواا با یک محیه کاری عمیتاه دورک

بمرای    ها متوعا ریای کا این تغییر ااگهاای و دائمی بسمیاری از فرصما های طهیبمی. ری
ک کرده ، لحظا  همکاری اتفاقی و خلق اییه های عییی کا قهلاه با    ها کم«گفتگوهای کوتاه»

ا با    هما ما با    ها کمک کردی  تا لیسا کاملی از تکنیک ها را اعرا کننی ت. بود را از بین برد
. در کار از راه دور کمک کنی و در عین حال با همکاری و او وری اداما دهنی

انطباق با مقررات و آمادگی-6
لکما در ب. این رویکرد در مورد ر ییگی با کمهود داات، اطلاعا  یا داده در یک  ازما  ایسا

بسمیاری از  مازما  هما . مورد ر ییگی با گسترش داامت، اطلاعما  و داده همای بمی ا ما
ت مییریا ضبیفی در محتوای خود دارای و  ال ها محتوای قییمی، منسوخ و اادر ا را حفم

ی برای برخی از  ازما  ها، این یک ریسک اظارتی ا ا کا در صمور  عمیم ر مییگ. می کننی
ر ایمن اعرای موفقیا  می. می تواای منجر با میلیو  ها دتر عریما، دعوی قضایی و االت  رود

ن و مییریا رویکرد اا تنها با این اوع ریسک ها و هرینا ها ر ییگی می کنی، بلکا قابلیا یافت
.یمحتوا را با حذ  تمام پا خ های ارتهاه احتمالی و بن بسا ها، با ری  بههود می بخش

ر در طی یک ممیری، یک ررکا تولییی عهاای در یک صنبا با رمی  تحما اظمار ، خطم
ا بمر بررگی را برای عملیا  خود رنا ایی کرد و تبیاد زیادی اطلاعا  منسوخ و اادر ما را کم

ما با    هما کممک کمردی  تما یمک فر ینمی. روی  رورهای خود میرباای ریه بوده را پییا کرد
ی از ایمن کمار رمامل ترکیهم. ممیری و پاکسازی محتوا را برای مقابلا با این خطر ااجمام دهنمی

حمذ  تجریا و تحلیل  یست ، تجریا و تحلیل مبنایی خودکار و برر می های هیفمنمی بمرای
این .با  یست  های عییی بود« خوب»   ها و همچنین ارتقاء و ترویج محتوای « بی»محتوای 

درصی از کل محتوای    ها را حذ  یا بایگاای کمرد، بلکما عمواهرا  80فر ینی اا تنها بیت از 
خمود پنهاای از در  های  موختا ریه را ایر برعستا کرد کا با  ازما  کمک کرد تا تخصمص

.را حفت کنی
راه اهار مورد اهایی ا تفاده از راهکارهای مییریا داات موارد عییی و عالهی هستنی کا اخیم

 ینمیه مورد توعا قرار گرفتا اای و اوییبخت ارزش بات و اولویا بنیی  ازماای برای  مال های
عل  ممی اینها مواردی هستنی کا امروزه بیشترین بودعا و بیشترین توعا را با خود. هستنی
.کننی
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 تحول دیجیتال-7
ا دها قهل با  رمایا گذاری های هنگفا در تحوت  دیجیتال بما پایما  ر میی و  مازما  ها بم
کمار داهال با روزر اای ا ا ی فر ینیها و  یست  های خود با فناوری های کار می و رمیوه های

میلیو  هما افمر در ایمن تحموت   مرمایا گذاری کردامی، امما تبمیاد کممی از . بودای«  الاین»
داات قطبا گ  ریه برای بسیاری مییریا.  ازما  ها اتایج مورد ااتظار خود را گرارش کردای

و ابمرار اگراا  یست  ها و فر ینیها با روز ریه بودای، اما توعا کافی با محتموای اصملی. بود
.  ا تفاده از تخصص  ازماای صور  اگرفا

یمن ا. یک ررکا دارو ازی میلیو  ها دتر در فراینی تحول دیجیتال خمود  مرمایا گذاری کمرد
ا  رمایا گذاری متمرکر بمر میر   مازی، یک،اراا  مازی ا مناد، محتموا و  یسمت  های ممییری

.داده های مختلم و اعرای یک محصول عستجوی  ازماای پیشرو بود
شما با این حال، از  اجایی کا تحول انی  الا با خوبی در عریا  بود،  مازما  متوعما بازگ

ممک ما یک ارزیابی از  ازما  ااجام دادی  و با    هما ک.  رمایا ای کا پیت بینی می کرد اهود
کردی  تا اقاط مه  داات، اطلاعا  و ممییریا داده هما را کما بما  اهما در درک ارزش واقبمی 

این هممما رمممامل طراحمممی و پیاده  مممازی . کسممم  وکار کممممک می کنمممی، مشمممخص کننمممی
ع  وری هستی رنا ی با براس  گذاری خودکار محتوا، بههود عریا  های کماری عمم/طهقا بنیی

در . داات، طراحی و اعرای ااواع موتورهای عسمتجو و طمرح اامیازه گیری حفمت داامت بمود
ا عرض رت ماه،    ها بازدهی را کا در ابتیا از تحول دیجیتال کلمی ااتظمار دارمتنی، با د م

. وردای
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اندازه گیری و اثربخشی- 8
ا  یما با کلییزد  راهکارهای قهلی و  رمایا گذاری در تحوت  دیجیتال  ازما  ها می پر منی کم
ایمن بازدهی وعیه داده ریه و تأثیرا  مورد اظر را برای کس  وکار خود دریافا کنی ؟ اگر اا

 وال همیشا یک  وال مه  برای هر کس  و کاری ا ا کما بایمی بما    پا مخ داد، امما در 
 وال بما این رویکرد با داهال پا خ با این. مواعها با رکود، این موضوع بسیار مه  تر می رود

ا ارائا بینت های دقیق ا ا؛  یا کارکنا     طور کا بایی یاد ممی گیرامی؟  یما    هما در اهایم
اقیاما  منا   را ااجام می دهنی؟ اایازه گیری و اثربخشی دیی عمامبی را اما تنهما در ممورد 
ا تفاده، بلکا تأثیرا  ارائا می دهی و با  مازما  ها اعمازه می دهمی تما در اتیجما تصممیما 

.در تی بگیرد
یک  ازما  مالی عهاای  مرمایا گذاری زیمادی روی ایجماد مجموعما ای از محتموای یمادگیری 

   ها محتوا و داده های عییمی را دارمتنی، امما فاقمی بیمنت بمرای درک    و . ااجام داده بود
اده بما ما با    هما کمار کمردی  تما فراتمر از اامیازه گیری ا متف. تصمی  گیری مهتنی بر    بودای

نمی ، اایازه گیری کار میی بروی ، تأثیرا  و اتایج مورد اظر همر موضموع یمادگیری را تر می  ک
ی، در مواردی کما اتمایج بما د ما ایامم.  ،س مبیارهای عملکرد را برای هر یک ایجاد کنی 

دگیری فر ینیهایی را برای تبامل با ذینفبا  داخلی و خهرگا  موضوعی ایجاد و یمک حلقما یما
مما همچنمین . ثابا و مثها برای کمک بما تکاممل محمیه یمادگیری  مازما  ایجماد کمردی 

فرصا هایی را برای ا تفاده از هممین فر ینمی بمرای رنا مایی رمکا  ها در داامت  مازماای
.رنا ایی کردی  و از هما  رویکرد برای پر کرد  فباتاا این رکا  ها ا تفاده کردی 

جمع آوری محتوا و سفارشی سازی-9
عمع  وری محتوا و  فارری  ازی بما یکمی از مشمکلا  طموتای ممی  محتموای بسمیاری از

اغل ،  ازما  هایی کما بمر روی  یسمت  ها و فر ینمیها تمرکمر کرده اامی، .  ازما  ها می پردازد
اررمی تر مهنی ی مجید محتوای خود را اادییه می گیرای تا برای کاربر  مازگارتر، خوااماتر و  ف

ا ممکمن این رویکرد بر  اختاررکنی محتوا با اعرای  ماختاریافتا تر تمرکمر می کنمی کم. روای
.  ا ا با روش های بصری تر و رخصی ریه تر دوباره عمع روای

نا  دائماه در یک خرده فروش عبها های بررگ با تیارکا  بسیار پیچییه و او ااا  گسترده کارک
واد تلاش بود تا ا ناد کلییی ماانی کتابچما راهنممای کارمنمیا ، ا مناد ایمنمی ممورد ایماز، مم

ایمن ما با  ازما  کار کردی  تما.  موزری و د تورالبمل های خا  فرورگاه را با روز اگا دارد
ناد  فارری محتوا را تجریا کنی  و  ،س یک موتور مواتاژ محتوا بسازی  تا با طور خودکار ا 
. ریه برای هر فرد را برا ا  فرورگاه، عغرافیا، اقت و ده ها عامل دیگر ایجاد کنی
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ا بما این با ری  خطای ااساای و بار اداری را کاهت داد و در عین حال تجربا  فارری تری ر
.ذینفبا  ارائا کرد

قدرت هوش مصنوعی-10
ابرارهمایی ماانمی. داغ ترین رویکرد مییریا داات بیو  رک در مورد هوش مصنوعی ا ما

ر میل های زبا  بررگ  فارری و هوش مصنوعی در حال تو با هستنی و بما اظم، GPTاا 
ا  ها  وال اصلی در بسیاری از  ازم. می ر ی  ازما  ها تمایل زیادی برای ا تفاده از     دارای

ای یکسا  ا ا؛ اگواا از هوش مصنوعی ا تفاده کنمی ؟ هموش مصمنوعی می تواامی محتمو
ی و ایمن  اختاریافتا، اقشا های داات و هستی رنا ی ها و  یست  های یک،اراا را ایجاد کنم

.موضوع کمک بسیار زیادی با فراینی مییریا داات می کنی
در .  ای ما با یک بااک تو با عهاای برای پیشرفا با  ما بلوغ ممییریا داامت کمار کمرده

اای طول  ال ها، ما با    ها کمک کردی  تا محتوای خود را مرت  کننی، یک طهقا بنمیی  مازم
طراحی و اعمال کننی، تکنیک همای عممع  وری داامت خمود را بههمود بخشمنی و مبماری همای 

خود هر یک از این ابتکارا  مییریا داات ارزش خا . اطلاعاتی  ازگارتر را پیاده  ازی کننی
را برای  ازما  با ارمغا   ورد، اما اقطا اوج کار ایجاد یک امودار داات بود کما تو مه یمک

برااما مختلم ا تفاده ممی 12هستی رنا ی و متصل با محتوای کلییی و ذخیره داده ها در 
این راه حل با    ها اعازه داد تا مجموعا ای از قابلیا های هوش مصنوعی، از عملما یمک . ری

داامت ربا  اا هورمنی، یک موتور توصیا، و یک برااما کاربردی برای رنا ایی موضوعا 
.در مبرض خطر در  ازما  را رنا ایی کننی

enterpriseknowledge.com/top knowledge management use cases with real
world examples/Zach Wahl . June 28, 2023
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گرشاسب خزائنی
هیات  لمی دانشگاه و مشاور مدیریت پروژه

مهتا هادی زاده
کارشناس مدیریت دانش

تکنیک های مدیریت دانش

چه چیزی باعث شکاف دانش می شود؟

زماای کما کارکنما ، داامت تزم بمرای ااجمام . ارزش داات، با اایازه کاربرد    در  ازما  ا ا
ا کارها را با احو موثر در اختیار ایارتا بارنی، د تاورد قابمل تموعهی در     مازما  بما د م

در ایمن . گاهی احسا  می رود کا در  ازما  ها رمکا  های دااشمی وعمود دارد. اخواهی  می
نی کما زما ، متخصصا  رروع با تجریا و تحلیل می کننی و ممکن ا ما بما ایمن اتیجما بر م

ایمن اموع تحلیملِ واکنشمی می تواامی بهمره وری را در . ارتهاهی در عریا  داات رخ داده ا ما
 ازما  ها می تواانی با عای ااتظار برای کشمم رمکا  های داامت، از . مبرض ریسک قرار دهی

شمی هما  ابتیا از طریق اقشا  داات با داهمال تبریمم و ر مییگی فباتاما بما رمکا  های داا
.  ازما  بارنی
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حل شکاف های دانشی از طریق نقشه دانش
ازما  و اقشا  داات، ابرار قیرتمنیی ا ا کا می توا  از    برای تهیا لیسا داات کلییی  م

در بسمیاری از مموارد، ایجماد اقشما . مشخص کرد  حوزه های در مبرض ریسک ا تفاده کمرد
.داات موع   رکار ری  پیوایهای ضبیم و تنگناهمای موعمود در مسمیر داامت می رمود
د را تی  های کاری می تواانی با بیا  دقیق مسیر عریما  داامت در  مازما ، فرصما های بههمو

نا مهی از رنا ایی کرده و تنظیما  هیفمنی را برای اطمینا  از اینکا داات منا   در اقطا م
.  فر ینی با افراد منا   می ر ی، ااجام دهنی

:فراتر از رنا ایی رکا  های داات، اقشا  داات دارای مرایای زیر ا ا
oگرد ه   ورد  ذینفبا  برای ایجاد تفکر ااتقادی در مورد داات مربوط با کار    ها.
oبرر ی حوزه هایی کا ممکن ا ا داات حیاتی  ازما  را در مبرض ریسک قرار دهی.
oمشخص کرد  فرصا های همکاری بیشتر و تهادل و ااتقال داات.

آنالیز شکاف ها و ریسک دانش 
   متخصصا  مییریا داات  رزو می کننی کا یک گوی عمادویی دارمتا بارمنی و بما کممک

بتواانی حوزه های داات در مبرض ریسک از د ما داد  داامت و حوزه همایی کما بیشمترین 
ا از بمین ااجام  االیر عملی رکا  ها می تواای بم.   ی  را از این اتفاق می بیننی، مشاهیه کننی

ابراری ا ما ، APQCماتریس ریسک از د ا داد  داات . رفتن حی  و گما  ها کمک کنی
بمرض کا با  ازما  ها کمک می کنی با رنا ایی مناطقی از داامت ب،ردازامی کما بیشمتر در م

همچنممین بمما رنا ممایی حیمماتی ترین حوزه هممای . ریسممک از د مما داد  دااممت قممرار داراممی
رامما  بمیین ترتیم ، امکما   برر می و ارزیمابی ال. مستنی ازی یا ااتقال داات کمک می کنی

.  مییریا داات فراه  می رود
رده یا خا  تجریا و تحلیل کامل رکا  دااشی، می تواای بستا با ایازهای  ازماای رما گست

اامت اینکار می تواای با رنا ایی اختلا  بین احوه عریما  داامت موعمود و عریما  د. باری
. مطلوب کمک کنی

oدر موقع لروم، اا داات حیاتی وعود ایارد یا در د تر  ایسا؟
o مااع عریا  داات می رود؟ ارا؟( یا اا کسی)اا ایری
o عریا  داات را تقویا می کنی؟ ارا؟ ( یا اا کسی)اا ایری
o (در اا مواردی از اقشا داات ا تفاده کنی ؟)مراحل ببیی اقشا داات ایسا؟

، تبمیین در حالی کا بایی تی  متخصصا ، با برر ی و رنا مایی رمکا  های داامت ب،ردازامی
. دلیل ایجاد این رکا  ها ایر اهمیا زیادی دارد
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ها بمرای پا خ با این  ؤات  می تواای منجر با ارائا راهکارهایی رود کا  ازما  می تواای از  ا
.  بههود عریا  داات در فر ینی یا حوزه مورد برر ی ا تفاده کنی

!همیشه تهیه نقشه دانش آسان نیست
ما  همیشا مبرفی یک مفهوم یا اییه عییی، با مقاوما و مخالفا کارکنما  و ذینفبما   ماز
در . اهمراه ا ا؛ زیرا همیشا تغییر   ا  ایسا و این کار برای بسیاری از افمراد اا رمنا ا م

ت انین ررایطی، تلاش برای عل  مشارکا افراد و همکارا   ازما  برای ایجماد اقشما  داام
اامت از  اجاکا اقشا داات، یکی از قیرتمنیترین رویکردهمای ممییریا د. اثربخت امی باری

برای رنا ایی و درک داات های حیاتی  ازما  ا ا، بایمی تی  همای ممییریا داامت بمرای
هیما اقشما بیین مبنی کا بایمی دلیمل ت. این مفهوم با کارکنا  هورمنیااا رفتار کننی« فروش»

ا داات را با صور  واضح و دقیق برای کارمنیا  و ذینفبا  توضیح دهنی، تما  اهما از اهمیم
.  اینکار برای تو با کس  و کاررا  اطلاع پییا کننی

مراحل کلی تدوین کلیدی نقشه  دانش 
: کنیمرکر کیفیا و بهره وری امریکا مراحل کلی زیر را برای تهیا اقشا داات پیشنهاد می

مرایای کلمی تهیما اقشما داامت را بما االت هما و فرصما های : گراره ارزش را توضیح دهیی
شسمتگی منحصر با فرد مرتهه با داات  از عملا احتمال از بین رفتن داات بالقوه پمس از بازا
صور  در. متخصصا  یا اهمیا پیشرفا در حوزه های داات فنی اوظهور و غیره  مرتهه کنیی

بیاد امکا ، ارتهاط اقشا داات با اولویا های ا تراتژیک کس  و کار و اهیا  ممییریا ا مت
.  را توضیح دهیی
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ور  در صم. در مورد می  زما  ااجام فر ینی رفا  باریی: در مورد تبهی مربوطا رفا  باریی
 تواایمی از امکا ، برای کاهت فشار بر ذینفبا  کلییی ماانی کاررنا ا  و صماحها  فر ینمی می
.ماییراهکارهایی اظیر صحها با همکارا  یا برر ی ا ناد ایجاد ریه تو ه  اها ا تفاده ا

: نمیبا ررکا کننیگا  در طرح تیوین اقشما داامت کممک کنیمی کما احسما  ارزرممنیی کن
. نیاامردهای مشارکا در طرح تیوین اقشا داات، اهایی از مشارکا خود هرا  دارمتا بارم

ترده    در عوض،    ها بایی بیاانی کا با دلیل در اختیار دارتن داات ارزرمنیی کا اشر گسم
ه در ایمن پس از اینکا انی رمرکا کننی. با افع  ازما  خواهی بود، برای اینکار دعو  ریه اای

 مایر فر ینی مشارکا کردای، می تواایی از    ها با عنوا  افراد میافع این طرح، بمرای تشمویق
بایمی بمرای توضمیح اقشما داامت و ارائما . ا تفاده کنیمی( برای مشارکا در این طرح)افراد 

اده کنیمی ، از زباای ا تف(ماانی الگوها یا اقشا های داات تکمیل ریه)دارایی های مرتهه با    
فماهی  و همچنین اینکار با مرتهه کرد  اقشا داامت بما م. کا برای کارمنیا  قابل درک باری

وتای با عنوا  مثال، اگر  ازما  رما دارای  ابقا ط. فر ینیهای  رنا در  ازما  کمک می کنی
روع در زمینا تهیا اقشا فر ینیها ا ا، می تواایی از همین موضوع بما عنموا  یمک اقظما رم

.  منا   برای صحها کرد  درباره تهیا اقشا داات ا تفاده کنیی

What Causes Knowledge Gaps,.apqc.org, Jun 29, 2023
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گرشاسب خزائنی
هیات  لمی دانشگاه و مشاور مدیریت پروژه

نجمه موسی احمدی
مدیریت دانش شرکت فولاد بافتارشدکارشناس

مدیریت دانش پروژه

رویکرد چرا یادگیری قبل، حین و بعد یک 
مدیریت دانشی مفید است؟

رولیموم در یادگیری قهل، حین و ببی یکی از کلیی واژه های اولیا مییریا داات در بیمریتیت پت
و بما بود؛ یک ربار  اده و با یادماایای کا کارکنا  پروژه می تواانی بما راحتمی90دها میلادی

داده و این ا ا  یک فلسفا عملیاتی برای مییریا داامت را تشمکیل.  رعا    را درک کننی
کمار توضیح می دهی کا اگواا فبالیا های مییریا داات می تواای در ارخا فبالیا کسم  و

فراینمیهای مییریا داات، ماانی هر ررتا مییریتی، ایاز با  یست  دارد و بایی بما. تبهیا رود
یماای در هر کس  و کار متمرکر بر پروژه، کا در    فبالیا ها رمروع و پا. کس  و کار گره بخورد

.دارای، داات را می توا  در  ا اقطا مورد توعا قرار داد
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oاینجا ما کما. تمی  پمروژه می تواامی در رمروع پمروژه یماد بگیمرد: یادگیری قهل از پمروژه
.تکنیک هایی ماانی یادگیری از همتایا  قابل با کارگیری ا ا

oی کما اعضای تی  پروژه می تواانی در طول پروژه یاد بگیرامی؛ بما طمور : یادگیری حین پروژه
. روزر اای کرده و متنا   بما ایازهمای و رمرایه پمروژه    را تطهیمق دهنمیبرااما ها را با 

.تکنیک هایی ماانی یادگیری پس از اقیام برای این بخت از پروژه بسیار مفیی ا ا
oیرامی، بما در اهایا اعضای تی  پروژه می تواانی در پایا  پروژه یاد بگ: یادگیری ببی از پروژه

د طوری کا داات برای ا تفاده در  ینیه ذخیره  ازی ریه و مجیدا در پروژه های ببیی مور
.تکنیک ا تخراج داات در این زما  بسیار کاربردی خواهی بود. ا تفاده قرار گیرد

نی اعهماری می تواای با یک فرای« یادگیری ببی»و « یادگیری حین»، «یادگیری قهل»فبالیا های 
1990این میل در رمرکا افتمی بیمریتیت پترولیموم در طمول دهما. برای پروژه ها تهییل رود

افتمی رمرکا. تو با یافا و همچنین با طور مستقل درانیین  ازما  دیگر تو با یافما
بما .رده ا ماپیاده  ازی کم« ب،ر یی، بیاموزیی، با ارتراک بگذاریی» رل این تکنیک  را با ربار

ت تولیی با عنوا  امواا داا. این حال، میل هایی برای تکمیل این ارخا ایر تو با یافتا ا ا
« تبااک داام»ریه از پروژه بایی عمع  وری، ترکی  و با عنوا  دارایی های دااشی  ازما  در 

ذاری بمرای ممییریا و بما ارمتراک گ. تا در رروع پروژه ببیی با    د تر می دارمتا بارمی 
. اده رموددارایی های داات پنها  بایی از تکنیک هایی ماانی ااجمن خهرگی و کافا داات ا تف

ت در یادگیری قهل، یادگیری در طول، یادگیری پس از   ، ترکی  داام)این ااراوب پنج عرء 
یک میل قوی ا ا کا در هر کجا کما اعممال رمود ( دارایی های داات و ایجاد عوامع عملی

.ارزش ایجاد می کنی
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گرشاسب خزائنی
هیات  لمی دانشگاه و مشاور مدیریت پروژه

زهرا حسینی
کارشناس مدیریت دانش

رویکردهای اجرایی مدیریت دانش

نمودارهای دانش و رویای شبکه دانش

را در ارخا هیجا  فناوری های اوظهمور ( امودارهای داات)، گارتنر گرا  های داات2019در  ال 
یه بمود واکنت عامبا پژوهشی بسیار مههمو  کننم. خود در کنار کام،یوترهای کوااتومی قرار داد

جماد اراکا گرا  های داات، یبنی مفاهیمی کا برای عستجوی داده ها در بین منابع متبید و ای
، 1950حتمی در دهما . ارتهاط بین    هما بما کمار بمرده می رموای، ا ا ما ایمر عییمیی اهودامی

، 1980در دهما . دااشمنیا  کام،یوتر در حمال  زممایت ایمن مفهموم از ممیل  مازی داده بودامی
بمار 2000امودارهای داات موضوعی بحث برااگیر در زمینا  یست  های خهره بودامی و در دهما 
. دیگر مورد توعا عامبا علمی قرار گرفتنی، زیرا اقشی ا ا ی در وب مبنایی ایفا کردای
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ا ، یک موتور عستجوی وب امودارهای داات را با رکل گسترده تری بم2012 رااجام، در  ال 
تا ها ایرهایی را کا عمرء ررم»گوگل اعلام کرد کا کاربراات می تواانی . مردم عها  مبرفی کرد

ر، بما عمای موتور عستجو با هی  ارائا اتایج بهتمر و هورممنیت. را ایر عستجو کننی« ایستنی
.تلاش برای تطهیق کلما  کلییی از یک پر  و عو،    ها را در متن منا   قرار می دهی

بما بیما   ماده، »: پوتسمیام می گویمی SAPمایکل بوروید، مهنی  او وری در مرکر امو وری 
رای امودارهای داات فناوری ای هستنی کا با داهال تهییل داده ها بما داامت قابمل تفسمیر بم

کا ای از تمرکر اصلی    ها میل  ازی روابه بین اریاء ا ا کا با عنموا  رمه. مارین هستنی
ا این گرا  های داات با م»بوروید توضیح می دهی . «اقاط با ه  پیو تا اشا  داده ریه اای

ا اینکما اگواما زامیگی ر–امکا  را می دهنی تا احوه درک ااسا  ها از عهما  را تر می  کنمی  
پشا  ر می گذاری ، با عمع  وری داات می پردازی  و اگواا در ذهمن خمود بما    اطلاعما  

یمی این توااایی با ااسما  اعمازه می دهمی تما اتیجما گیری هایی را بمرای تول. «مبنا می بخشی 
در اهایا، همی  امرم افرارهمای تجماری ایمر . لحظا  عذاب درک یک موضوع با د ا  ورد

.  همین خواهی بود؛ اتصال داات و یافتن راه حل، با طور اییه  ل با روری خودکار
از گرا  داات در موارد کاربردی بسیاری از عملما ممییریا داامت و داده و اما بما  هما و 

اما، بما طمور کلمی، ممی تموا  از  اهما در همر . همچنین کشم تقل  در بیما ا تفاده می رود
 متفاده  ناریویی کا در    الگوها برای رنا ایی ا تثناها و ااهنجاری ها برر ی می رموای ا

.کرد
پتانسیل هوش مصنوعی ترکیبی

باروید مبتقی ا ا، با وعود این کما بیمنت همای خودکمار ماانمی ایمن هنموز بما بخشمی از 
. ر ا مافبالیا های روزمره تهییل اشیه اای، هوش مصنوعی ترکیهی گامی بررگ در این مسمی

کنمو  با عهار  دیگر این فناوری مفهومی، امودارهای داات، و یادگیری مارین ایسمتا را کما ا
.برای مجموعا ای از  ناریوها از این اوع ا تفاده می رود ترکی  می کنی

SAP Signavioدکتر عا  پورتیت، مبمار اصلی در  Value Accelerator Delivery، تفاو  بین
رح زیمر مفاهی  یادگیری مارین کلا یک و یادگیری مارین هوش مصنوعی ترکیهمی را بما رم

روش همای یمادگیری مارمین کلا میک از عصماره پایگاه همای داده موعمود »: توضیح می دهی
اویر این روش ها از انین مجموعا  داده ای ا تفاده می کننی کما در واقمع تصم. ا تفاده می کننی

از  وی . یکلی، اعمالی و بیو  هی  زمینا ای هستنی تا محتوای یادگیری مارینی را ایجاد کنن
دیگر، با امودارهای داات می توا  داده های عیییی را در هر زما  اضافا کمرد تما یمادگیری را 

«.اداما دهنی و برخلا  روش های ایستا، با روز بماانی
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در پورتیت توضیح می دهی کا اگراا امودارهای داات عییی ایستنی، امما افمرایت عظیممی
ی  راهی    بوده ای  تزم بود تا پتااسیل کامل   اها را  زاد کنم2000قیر  محا هاتی کا از دها 

اد کممی و از  اجایی کا این فناوری هنوز با طور گسترده در دااشگاه ها تیریس امی رود، تبی
ارهما یکی دیگر از مشکلا  این ا ا کا طراحمی امود. از تو با دهنیگا  درمورد    می داانی

میل  مازی . بسیار پیچییه ا ا و تو با دهنیگا  بایی فراتر از برااما کاربردی خود فکر کننمی
یار زیماد با این حال، پتااسیل  اهما بسم. پشا امودارها بایی کامل و از اظر مبنایی دقیق باری

«.ا ا
اقمت  SAPبا عنوا  یک مبمار، پورتیت در ایجاد یک امودار مرکری بمرای فر ینمی داامت در 

Signavioتی  . دارد Value Accelerator  داات فر ینیی را کاSAP  ال گذرتا ایجماد 50در 
. کرده ا ا را عمع  وری و میل  ازی می کنی تا دیمیگاهی یک،اراما بما مشمتریا  ارائما دهمی
اد پورتیت توضیح می دهی کا در  ینیه، رتاب دهنیه یک عستجوی مفهومی ارائما خواهمی د
رده و کا در    کاربرا  می تواانی یک مشکل تجاری کا با داهال حمل    هسمتنی را فرمولما کم

نی امایت دراتیجا  یست  فهر تی از فر ینیها و داده هایی را کا تحا تأثیر این مشکل هست
با علاوه، این قابلیا می تواای یک ابمرار ااتقمال مفیمی در پروژه همای مهماعر  بارمی و. دهی

همچنین می تواای بینت ممورد ایماز تی  همای پیت فمروش در هنگمام تنظمی  راه حل هما بمرای
ت و موقبیا های خا  مشتریا  را فراه  امایی فلیکس  ا اکی، کاررنا  امودارهای داام

فناوری های امودار »: مرایای بیشتری را توضیح می دهی،SAP AIفناوری های مفهومی در واحی 
لاح بما اصمط. داات مهتنی بر ا تاایاردها، میل  ازی  ناریوهای تجماری را تسمهیل می کننمی
از  اجمایی کما . محیودیا های میل  ازی مهتنی بمر منطمق موعمود را  ماده  مازی می کنمی

زی محیودیا ها می تواانی با راحتی داات کاررنا ا  کس  و کار را عذب کننمی، ممیل  ما
بما طمور  schema.orgعلاوه بر این، واژگا  مهتنی بمر اممودار داامت ماانمی .   ا  تر می رود

.گسترده ای پذیرفتا ریه اای و بنابراین با یافتن زباای فراگیرتر کمک می کننی
جداسازی تخصص و کاربرد تجاری

قیر  این فناوری در این ا ا کا اگواما امودارهما را ممی تموا  بما روش همای ،SAPبرای 
اانمی مختلم ترکی  کرد و بنابراین، اگواا میل های داده   و در اهایا خود برااما ها   ممی تو

.یک،اراا و ترکی  روای
اماراوب توصمیم  RDFپورتیت توضیح می دهی کا اقیر مه  ا ا کما تشمخیص دهمی  

یمک –منابع و یا روری کا برای میل  ازی ابمرداده بمرای منمابع اینتراتمی ا متفاده می رمود 
فاده ا تاایارد عمومی رناختا ریه ا ا کا با طور گسمترده در خمارج از دایمای رمرکا ا مت

ا اwikidataیکی از رناختا ریه ترین امودارهای داات . می روای
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ایمن »: پمورتیت ممی گویمی. ا ماDBpediaامواا دیگری از یک اممودار در مقیما  بمررگ . 
.یرایامودارها منابع عمومی هستنی کا می تواانی با صور  تجاری ایر مورد ا تفاده قرار گ

وصی با عنوا  مثال، داده های ررکا خص. این امودارها موارد ا تفاده عالهی ایجاد می کننی
 SAPرار یک  یست  تأمین کننیه کا بر روی ارم افم. را می توا  با داده های عمومی ترکی  کرد

اعرا می رود، می تواای با طور خودکار ابرداده ها را از اموداری درباره ررکا هایی کما بما    هما 
.تبامل دارد، ماانی اوع کس  وکار، لوگوی ررکا، و مییرا  عامل    ها وارد کنی

ادغام بوسیله طراحی"   چسب معنایی"
یمل کما بما دل.    ها می بینمی" اس  مبنایی"بوریند یکی دیگر از مرایای این امودارها را در 

ااا  اختار منبطم    ها این امکا  وعود دارد کا در زما  واقبی بههود یابنی، امودارهای عیاگ
تار بمرخلا  امودارهما،  ماخ. را می توا  با ه  اسهاای تا  یلوهای داده را با ه  متصل کننی

مسمتلرم و تغییر     اختار ببمیاه –عیول یک پایگاه داده رابطا ای بایی در ابتیا تبریم رود 
اما گرا  ها می تواانی داده های عمااهی مهم  و کماربردی را در یمک تیما داده . کار زیادی ا ا

یمن مبنایی و با صور  عیاگااا از داده های ذخیره ریه در عیاول یک برااما ذخیره کننی کا ا
امودارهما در . امر امکا  ادغام داده ها را در محصوت  مختلم و  یلوهای داده فراه  می کنی

واد  ناریوهای خا ، ماانی محا ها کوتاه ترین مسیر یا مرتهه کرد  یمک مماده خما  بما مم
مهتنی بر اگر انین  ناریویی». مشتری، مرایای بررگی اسها با پایگاه های داده رابطا ای دارای

. با کار بهردSAPیک پایگاه داده رابطا ای باری، پر  و عو بایی برااما هایی را از  را ر عها  
.  پورتیت می گویی« اما با یک امودار،    یک مشکل  اده و قابل حل خواهی بود
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در حالی کما پایگاه همای داده رابطما ای مبمموته عملکمرد بهتمری را در براامما های خمود ارائما 
ا میما  می دهنی، زماای کا صحها از ایجاد ارتهاط بین  اختار داده تشخیص زمینا صحیح بم

.می  یی مریا گرا  ها امایا  می رود
از  اجایی کا امکا  گسترش امودارهای داات وعود دارد،  اها یمک ممیل داده عمالی را بمرای 
ک کس  و کارها اشا  می دهنی کا می تواانی با کواک رروع کرده و  م،س، بما عنموا  یم

با عنوا  . ننیفر ینی تکراری، در مکا  های بیشتری گسترش یابنی و بر ا ا     تو با پییا ک
یل را در مثال، یک ررکا می تواای تنها با یک مورد یا بخت رروع کنی و  ،س با تمیریج مم

هر میل داده اضافی با عنوا  گره ها و حارمیا های . اختیار بقیا قسما های  ازما  قرار دهی
.عییی با امودار اسهاایه می رود

SAPیکی از اولین نمودارهای دانش در ؛نمودار دانش موقعیت
بما عنوا  پایما ای بمرای اپلیکیشمن  SAPیکی از پیشرفتا ترین امودارهای داات تا با امروز در 

Explore Related Situation می باری، کا با عنوا  بخشی از  مرویس اتوما میو  موقبیما
 SAPو بمرای ر مییگی بما وضمبیا در  (SAP BTP)هورمنی در پلا فرم فناوری کسم  وکار 

S/4HANA،عمل می کنی.
اشیه، درصی از فر ینیهای خودکار در یک کس  و کار با دلیل یک روییاد پیت بینی4حیود 

.دارایماانی تاخیر در پرداخا، تاخیر در تحویل، یا مشکل حمل و اقل، ایاز با میاخلا د تی
و امودار داات موقبیا، این روییادهای ا تثنایی را با اهادهای تجاری خود پیوامی می دهمی

ل مشمکل کاربر را قادر می  ازد تا موقبیا را در زمینا کس  وکار بهتر درک کنی و بنابراین با ح
 هما اغلم  تجریا و تحلیل بیشمتر ایمن موقبیا. و بهینا  ازی فر ینیهای تجاری کمک می کنی

  دکتمر تور متن لیمیید، مبممار تمی. روابه مسائل را با مواد یا ررکای خا  اشا  می دهمی
امروزه، این اوع داات اغل  بما صمور   مخا کیگمذاری »: می گویی SAPمییریا وضبیا 

امودار دااشی کا زیربنمای  مرویس اتوما میو  وضمبیا هورممنی ا ما، یمک. ریه ا ا
ی و    ها متخصص کس  و کار یا یک کاربر کلییی را قادر می  ازد تا فر ینیها را میل  ازی کن

ور مشکلی کا رنا ایی رمیه ا ما ممی تواامی بما طم. را در یک زمینا تجاری عامع درک کنی
.خودکار بر ا ا  قوااین  اده و بیو  برااما ریری اضافی حل رود

اممودار را ،SAPدکتر اا  مااسک، مییر مهنی ی مییریا موقبیا و مییریا مسمئولیا در 
او بمرای . امتمیاد دارد SAPبا عنوا  تیا ای توصیم می کنی کا در  را ر برااما های مختلم 

 SAPدااشی کا در برااما های »: خلاصا کرد  قابلیا های مییریا موقبیا، توضیح می دهی
.  تبهیا ریه ا ا ا تخراج ریه و برای الگوریت  ها قابل ا تفاده می رود

۲0شماره | 140۲سال | مجله مدیریت دانش و نوآوری دانا 



58

ا  مییریا موقبیا در کنار برااما اعرا ریه، داده ها را تجریا و تحلیل می کنمی و بما اطلاعم
همی  اشما  داد  راه حل همایی . مربوط با تغییرا  داده یا روییادها واکنت اشا  می دهمی

واانمی مشتریا  و ررکا می ت« .ا ا کا کاربردهای مختلم یا حوزه های تجاری را در بر می گیرد
تریا  یک گروه منتخ  از مش. موقبیا ها را خودرا  بیو  د ا زد  با برااما تبریم کننی

.در حال حاضر در حال تایی راه حل هستنی

نگاه به آینده
کا در حال حاضر فقه یک امواا اولیما  "SAP "Business Decision Simulatorپروژه او وری 

القوه ا ا، اثرا  عوامل داخلی و خارعی را بر یک ررکا رهیا  ازی می کنی و  مناریوهای بم
: بارییک  وال ممکن می تواای این. " ینیه و پا خ های توصیا ریه را با کاربر ارائا می دهی

یمره ارزش اا مبنایی می تواای دارتا باری کا در ا ترالیا یک  تت  وزی ایجاد رود و بر زاج
رویمد بو" ررکا عهاای دارو ازی و در اتیجا د تیابی با اهمیا  در اروپما تاثیرگمذار بارمی؟

ن از یک طر ، فناوری امودار داات می تواامی بما بیما  روابمه پیچیمیه بمی. توضیح می دهی
ک روییادهای دایای واقبی و فر ینیهای مرتهه با کس  و کار کمک کنمی و از طمر  دیگمر، یم
اربر پایگاه داات گسترده، ااتخاب بهترین پا خ ممکمن بما فرصما ها و ریسمک ها را بمرای کم

«.  ا  تر می کنی
دارهمای پتااسمیل امو»: وقتی از بوروید در مورد امکااا  فناوری گرا  پر ییه رمی، می گویمی

از داات   حیاقل با عنوا  یک رویا   این ا ا کا روزی امودارهای گسمترده ای بما الگموبرداری
ن بمیا  ایم. داات و تجربا عمیق وعود دارتا باری کا تو ه برااما ها قابل د تر می بارمی

داامت مبنا ا کا با هر تغییر در فناوری، ما فقه بایی برااما را دوباره کیگمذاری کنمی  و اما
."ذخیره ریه در    را
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در حالی کا عیا مازی داده هما از براامما ها و مقیا  پمذیری هممراه بما راه حل هما و براامما ها 
عنها های مهمی برای یک ررکا فنماوری اطلاعما  ا ما، بورینمد همچنمین اشم  اایازی را 

هوش مصنوعی امادین، هوش مصمنوعی کما بما تبمیاد : ا ا SAPمی بینی کا فراتر از زمینا 
ییمیی را رهکا ها، می تواانی پتااسمیل تولیمی داامت ع. زیادی داات بین ررتا ای مرتهه ا ا

ی ایمن پیوای داد  محتوای علمی می تواام. دارتا بارنی کا با صراحا میل  ازی اشیه ا ا
ا های قیر  را دارتا باری کا کشم داروهای عییی را تسریع کنی یا او وری هایی را بمین ررمت

ا، در تماریخ بشمری. علمی مختلم ایجاد کنی کا امروزه در مقیا  بررگ با هم  تباممل ایارامی
ریه اای   و هنوز ه  هستنی، حیاقل تا حیی بما دلیمل عمیم" اختراع"ایرها اغل  انیین بار 

ترده، با لطم در د تر  بود  محتوای دیجیتمال گسم.  گاهی در مورد  ایر یافتا های مرتهه
رایت اتصال پروژه های تحقیقاتی عهاای در یک ررتا خا  در  ال های گذرتا با ری  افم

فمردی   بوروید اتیجا می گیرد کا متحی کرد  داات علمی در  را ر ررتا همای. یافتا ا ا
ییمیی را با عنوا  مثال، ریاضیا ، زیسا رنا ی، پررکی و ریمی   می تواای بینت همای ع

.کشم کنی و با اختراعا  بین ررتا ای هیجا  ااگیر منجر رود
واممع دایره فضیلا منی بین امودارهای داات، یادگیری مارمینی و پمردازش زبما  طهیبمی ع

و  کادمیک هوش مصنوعی امادین و یادگیری مارینی در گذرمتا از اظمر روش همای تحقیمق
منجمر این در حال تغییر ا ا   در میا   ایر موارد کما. پژوهشگرا  اقاط تما  کمی دارتنی

.با با اصطلاح هوش مصنوعی ترکیهی می رود
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این منجر با ارخا های مختلم فضیلتی ممی رمود کما در    امودارهمای داامت، یمادگیری 
یوهمااس . یکمییگر را گمرده افشماای متقابمل ممی کننمیNLPمارین و پردازش زبا  طهیبمی 

رابطا بمین یمادگیری مارمین و ،SAPهافار ، رئیس دفتر فناوری در واحی هوش مصنوعی در 
گرا  های داات دااشمنیا  داده را قادر می  ازد تما بما »: امودارهای داات را توضیح می دهی
طرحواره اابطما  پمذیر  اهما را ممی تموا  بما راحتمی. منابع داده پیچییه و ااهمگن کار کننی

در عممین حممال، . گسممترش داد و دارای قابلیمما هممای قیرتمنممی اعتهار ممنجی داده همما ا مما
امودارهای داات د تر می بما داده هما و کماوش    هما را تسمهیل می کننمی، زیمرا داده هما و 
طرح واره های    را اشا  می دهنی با طوری کا درک    برای ااسا  ها و همچنمین ممیل های 

«.زبا  بررگ   ا  تر ا ا
در ممورد ارتهماط بما پمردازش زبما  طهیبمی  SAPکریستین لیسک از  زمایشمگاه تجربما زبما  

تغذیما  NLPرا تغذیما کننمی و می تواانمی تو مه  NLPگرا  های داات می تواانی »: می افرایی
ودار یمک امم: با عنوا  مثال، رنا ایی موعودیا های تجاری عییی را در اظمر بگیریمی. روای

ممی تواامی  NLPرا در مورد موعودیا های رناختا ریه مطلمع کنمی و NLPداات می تواای 
.موعودیا های اضافی را با امودار داات اضافا کنی

https://newssapcom.cdn.ampproject.org/c/s/news.sap.com/2023/04/knowled
gegraphsdreamofknowledgenetwork/?amp=1
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احمد سپهری
مشاور و مدرس مدیریت دانش

دلایل شکست پروژه مدیریت دانش

چه انتظاری از موتور پیکان داریم؟

6۱

اشا  تجربا انیین  الا من با عنوا  کاررنا ، مییر پروژه و مشاور در حوزه مییریا داات
ی و می دهی کا دتیل رکسا پروژه های مییریا داات در کشور بسیار رمهیا بما هم  هسمتن

الم  اکتما ع.  ازما  ا ما« عیم حمایا کافی رههرا »منشاء بروز    ها ایر در بیشتر مواقع
 قمای ایمک میلتمو ،! توعا اینجا ا کا   ما  مییریا داات هما عا همین راگمی ا ما

کرده، مشاور برعستا مییریا داات ایر در یکی از کتاب های خود کا در  ال های اخیر منتشر
از را با عنموا  یکمی« رههری» ماری از دتیل رکسا پروژه های مییریا داات ارائا می کنی و 

بما هر حمال رمناخا هراما بهتمر دتیمل. دلیل پرتکرار رکسا مییریا داات برمی رمرد3
رکسا با مییرا  داات و تی  های اعرایی مییریا داامت در  مازما  ها کممک می کنمی تما 

در ادامما ایمن مطلم . برای مواعا با    ها  ماده بارنی و مسیر ارتهاه را مجیدا طمی اکننمی
.تلاش کردم برخی از مه  ترین این موارد را با رما با ارتراک بگذارم
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یکی از دتیمل اصملی رکسما پروژه همای ممییریا داامت، عمیم تبهمی : عدم تعهد سازمانی
یی اگر  ازما  درک کافی از اهمیا مییریا داات ایارتا باری و با طور عم.  ازماای ا ا

جماد ای. با پروژه های مییریا داات روی ایاورد، احتمال رکسا پروژه بسیار بات خواهی بمود
ر، بایی برای این منظو. تبهی  ازماای اسها با مییریا داات امری بسیار حائر اهمیا ا ا

 گاهی و فه  تزم درباره اهمیا مییریا داات در  ازما  را ایجماد کنیمی و  مطح بماتیی از
.تبهی و حمایا مییریتی را فراه   وریی

ی یکی از دتیل پرتکرار رکسا ممییریا داامت حمایما ااکماف: عدم حمایت رهبران سازمان
عمیم تخصمیص . مییرا  و رههرا   ازما  از پروژه های بههودی از عملا مییریا داات ا ا

بودعا و منابع، عیم تبمیین اهمیا  و رویکردهمای مشمخص و عمیم تبهمی ممییریتی قطبما 
.می تواای باعث رکسا پروژه رود

  ارتهاطا  اامنا   و اقمص در همماهنگی بمین اعضمای تمی: نقص در ارتباطات و هماهنگی
رای واحی متولی مییریا داات و همچنین ارتهاط اامطلوب با  ایر واحیها می تواای عاملی بم

یریج عیم ااتقال اطلاعا  کافی و همماهنگی بمین تی  هما میتواامی بما تم. رکسا پروژه باری
ضایی ایجاد ف. باعث از د ا رفتن ااگیره و بروز مشکلا  در اعرای پروژه مییریا داات رود

ای برای با ارتراک گذاری اطلاعا ، تجربیما  و داامت بمین اعضمای تمی ، ا متفاده از ابرارهم
.مشارکتی و ا تفاده از فناوری های ارتهاطی منا   می تواای در این زمینا کمک کنی

ز برخمی  مازما  ها قهمل ا. فرهند  ازماای زمین بازی مییریا داات ا ا: فرهنگ سازمانی
امت و رروع پروژه مییریا داات، فرهند منا هی در خصو  کار تیمی، با ارتراک  گذاری دا

ضبم در راخص های فرهند  ازماای ماانی مقاومما در برابمر تغییمر، عمیم. همکاری ایارای
ادگیری ااگیره و علاقا با با ارتراک گذاری داات، رقابا داخلی و عیم تشویق با همکاری و یم

ر بمرای موفقیما د. مشترک می تواانمی رکسما پروژه همای ممییریا داامت را تسمریع کننمی
ک گذاری پروژه های مییریا داات، بایی فرهند منا هی در  ازما  ایجاد کنیی کا با با ارترا

 موزش هما، کارگاه هما و فبالیا همای تیممی . داات، همکاری و یمادگیری فبمال تشمویق کنمی
.می تواانی برای ایجاد این فرهند مفیی بارنی

جربما در برخی موارد، تی  مییریا داات با دلیل اهمود داامت و ت: عدم تجربه و دانش کافی
عیم  گاهی از روش ها و ابرارهمای منا م  بمرای ممییریا . کافی، با مشکلا  مواعا می رود

ا د ما ا تفاده از تجربا ها و یادگیری های ب. داات می تواای عاملی برای رکسا پروژه باری
.   میه از پروژه های قهلی می تواای با موفقیا پروژه های  ینیه کمک کنی

ص در مشکلا  فنی و فنماوری، ماانمی عمیم  مازگاری  یسمت  ها، اقم: مشکلات فنی و فناوری
زیر اخا ها و ابرارها، یا ااتخاب اادر ا ابرارهای مییریا داامت، یکمی از دتیمل رکسما

.پروژه ا ا
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ریا مییریا تغییر با عنوا  یمک عاممل کلیمیی در پروژه همای ممیی: مدیریت نامناسب تغییر
را  عیم مییریا منا   تغییر، ایجاد مقاوما، عیم ااطهاق با تغییم. داات محسوب می رود

.روژه رودفرهنگی و  ازماای و اقض فراینی های ارزیابی و بازخورد می تواای منجر با رکسا پ
یکی از عوامل مهم  در موفقیما پروژه همای ممییریا داامت، : اهمال اظر با ایازهای کاربرا 

 متی بما اگر پروژه با در. توعا با ایازها و خوا تا های کاربرا  و ا تفاده کننیگا  اهایی ا ا
ایازهای کاربرا  پا خ ایهی و یما    هما را در فر ینمی طراحمی و اعمرا دخیمل اکنمی، احتممال 

ا ا تفاده از روش ها و ابرارهای منا   برای ممییری. رکسا مییریا داات بات خواهی بود
ی و برر م. داات با رکل صحیح می تواای در پیشهرد پروژه های ممییریا داامت کممک کنمی

ااتخاب ابرارها و فر ینیهای متنا م  بما ایازهمای پمروژه، امکما  بهره بمرداری بهتمر از داامت 
. ازما  را فراه  می کنی

  بمرای عیم وعود ا تراتژی و برااما ریری دقیق و منا م: نبود استراتژی و برنامه ریزی مناسب
یم پروژه مییریا داات می تواای با عیم هی  گذاری صحیح، تخصمیص منمابع ااکمافی، و عم
.  رودمشخصیا در مسئولیا ها و وظایم منجر رود کا در اهایا با رکسا پروژه منجر می
ممک ارزیابی و بازخورد میاوم در طول پروژه می تواای با رنا ایی مشکلا  و امواقص پمروژه ک

بازبینی همای ممنظ  و علسما  گروهمی بمرای برر می . کنی و اقیاما  اصلاحی را ااجام دهیی
د از دتیمل این فهر ا تنها انی مور. پیشرفا پروژه و ااجام تغییرا  ضروری را در اظر بگیریی

، موارد ممکن برای رکسا پروژه های مییریا داات ا ا و بستا با ررایه و عوامل مختلم
ردی در هر صور ، رناخا دقیق از االت ها و موا. دیگری ایر ممکن ا ا وعود دارتا بارنی

یا کا ممکن ا ا با رکسا پروژه منجر روای، می تواای در اعرای موفق تر پروژه همای ممییر 
.داات کمک کنی
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برای هریک از این االت ها می توا  اقیاما  بههودی دراظر گرفا و پیت و یا حمین اعمرای
ولی پروژه مییریا داات با    ها پرداخا، اما با طورکلی برخی اقیاما  بایی تو ه واحی متم

:در اداما با برخی از این موارد اراره ریه ا ا. مییریا داات مورد توعا قرار گیرد
ایی بما اطمینا  حاصل کنیی کا در تی  اعرایی ممییریا داامت، اعضم: تشکیل تیم متخصص

ص های تشمکیل یمک تمی  ترکیهمی از افمراد بما تخصم. تجربا و تخصص متنا   حضور دارای
.مختلم می تواای با کمک بههود اعرای پروژه رود

تهیا یک برااما ریری دقیق و میاوم بمرای پمروژه ممییریا داامت: دقیق و مداومبرنامه ریزی 
بایمی اهمیا  را مشمخص کنیمی، مسمئولیا ها را تبمیین کنیمی، منمابع را . اهمیا زیادی دارد

.تخصیص دهیی و زمااهنیی را رعایا کنیی
از .   ا اتخصیص منابع کافی و منا   برای پروژه مییریا داات بسیار مه: مدیریت منابع

ینما  اطم. عملا مناببی کا بایی مییریا روای، زما ، بودعا، ایروی ااساای و فنماوری ا ما
.یحاصل کنیی کا هر یک از این منابع با در تی تخصیص داده ریه و مییریا می روا

تبمیین رماخص های عملکمرد و ایجماد مکاایرم همای: ایجاد مکانیزم های اندازه گیری و ارزیابی
با ا متفاده .اایازه گیری و ارزیابی می تواای با رنا ایی مشکلا  و اقاط ضبم پروژه کمک کنی

.از این اطلاعا ، می تواایی تغییرا  و بههودهای تزم را اعمال کنیی
. داردرنا ایی و مییریا ریسک های مرتهه با پروژه مییریا داات اهمیا: مدیریت ریسک

و اصلاحی از پیت بینی و پیشگیری از ریسک های محتمل ا تفاده کنیی و برااما های اضطراری
.را در اظر بگیریی

ئما در طول اعرای پروژه، فرصا های یادگیری را با اعضای تمی  ارا: ایجاد فرصت های یادگیری
ا  ایجاد فضایی برای با ارتراک گذاری داامت و تجربیما ، برگمراری کارگاه هما و علسم. دهیی

. موزری و تشویق با یادگیری مستمر می تواای با بههود پروژه کمک کنی
. نیمیبرای اعرای موفق پروژه مییریا داات، تغییرا  فرهنگی تزم را اعمال ک: مدیریت تغییر

ما  را برای ایجاد تفکر عییی، همکاری، با ارتراک گذاری داات و یادگیری فبال، فرهند  ماز
.برای این کار می تواایی از میل هایی ماانی میل  دکار اییه بگیریی. تغییر دهیی

ت  ها و  رنایی و تسله بمر ابرارهما،  یسم: تسلط بر فناوری های و تکنیک های مدیریت دانش
از . یفناوری های مییریا داات با بهره برداری بهتر از داات و اطلاعا  در  ازما  کمک می کن

فناوری های منا   و ابرارهای مییریا داامت بهره بمرداری کنیمی و    هما را بما  یسمت  های 
ی بما با رناخا تمامی ایمن مموارد رمایی ایماز دارمتا بارمی. موعود در  ازما  یک،اراا کنیی

مشاورا  و متخصصا  مییریا داات مشور  کنیمی تما راهکارهمای خما  و منا م  بمرای 
.مواعها با عوامل رکسا پروژه های مییریا داات در  ازما  رما را ارائا کننی
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این افراد می تواانمی داامت و تجربما خمود را در ایمن زمینما بما رمما بما ارمتراک بگذارامی و 
همچنین، مه  ا ا کا در طول اعرای پروژه، بما تجربیما  و . راهنمایی های تزم را ارائا دهنی

عممال بازخوردهای قهلی توعا کنیی و بههودهای تزم را در روای اعرایی و فراینیهای مییریتی ا
ای  ینمیه از این تجربیا  یاد بگیریی و از مشمکلا  گذرمتا بمرای پیشمگیری در پروژه هم. کنیی

.ا تفاده کنیی
چه انتظاری از موتور پیکان داریم؟

ایمن اقمت در . یکی از اقت های مه  در  اختار مییریا داامت، ممییر اررمی داامت ا ما
یرا   ازما  های کشور ما کمتر مورد توعا قرار گرفتا و یا با صمور  فرمالیتما بما یکمی از ممی
امت را  ازما  تخصیص یافتا ا ا؛ درصورتیکا مییرارری داات راههری فراینمی ممییریا دا

اگر  ازما  را با مثابا یک خودرو دراظر بگیمرم، ممییر اررمی داامت موتمور ایمن. برعهیه دارد
ابراین هراقیر موتور قوی تر باری، مبموت ااتظار عملکرد بهتری از خودرو داری ؛ بن. خودرو ا ا

ی وقتی مییر ارری داات قوی ااتخاب امی کنی ، در عمل اهایی ااتظمار انمیاای هم  از خروعم
ا و بما الهتا این موضوع یک متغییمر وابسمتا ا م. مارین مییریا داات خود دارتا باری 
. ایر ارکا  مییریا داات ایر بستگی دارد
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مدیر ارشد دانش چه وظایفی برعهده دارد؟
اقمت بسمیار مهممی در موفقیما ممییریا ( Chief Knowledge Officer)مییر ارری داامت 

وظایم و اقت مییر ارری داات ممکن ا ا در  ازما  ها متفاو  باری، امما در . داات دارد
کمل عملکمرد    هما بما بههمود ا ممتراتژی ها، فر ینمیها و عملکمرد ممییریا داامت و تسممهیل 

رمی در زیر، انی اقمت کلیمیی ممییر ار. بهره برداری بهینا از داات در   ازما  متمرکر می رود
:داات را مبرفی می کن 

ی ها و مییر ارری داات مسئول تبیین ا تراتژ : تدوین و اجرای استراتژی های مدیریت دانش
او بایی با توعا با اهیا   ازماای، ایازهای داامت و. اهیا  مییریا داات در  ازما  ا ا

.فرصا ها، ا تراتژی های منا هی را تیوین و برای اعرا در  ازما  با کار بهرد
مییر ارری داات بایی فرهنمد ممییریا داامت را در  مازما : بهبود فرهنگ مدیریت دانش

او بایی از اعضای  ازما  حمایا کنی،  گماهی را افمرایت دهمی و همکماری بمین . ترویج دهی
سمتمر، فرهند مییریا داات بایی با ارتراک گذاری داامت، یمادگیری م. اعضا را تشویق کنی

.او وری و تسهیل د تر ی با داات متمرکر رود
یین و مییر ارری داات مسئول تبم: تعیین و مدیریت سیستم ها و فرآیندهای مدیریت دانش

او بایممی . پیاده  ممازی  یسممت  ها، فر ینممیها و ابرارهممای مممییریا دااممت در  ممازما  ا مما
 یست  های منا   را برای عمع  وری،  ازماایهی، ذخیمره، عسمتجو، بما ارمتراک گمذاری و 

ز داامت ا تفاده از داات ایجاد کنی و فر ینیهای مییریا داات را برای بهینا  ازی ا تفاده ا
.در  ازما  تبیین کنی
ال مییر ارری داات بایمی فر ینمیها و روش همای منا مهی را بمرای ااتقم: تسهیل انتقال دانش

بیما، او بایی از فرصا های با ارتراک گذاری داات،  موزش و تر. داات در  ازما  تبیین کنی
.قل رودکارگاه ها و علسا   موزری بهره برداری کنی تا داات بهینا تری با اعضای  ازما  منت

ای مییر ارری داات بایی ایجاد رهکا ها و ارتهاطما  مموثر بمین اعضم: ایجاد شبکه های دانش
لاعا  و ایجاد فضاهایی برای با ارتراک گذاری داات، تبامل، تهادل اط.  ازما  را تسهیل کنی

.یهمکاری میا  اعضا، با تسریع عریا  داات و افرایت ارزش داات در  ازما  کمک می کن
را مییر ارری داات بایی رماخص های عملکمرد ممییریا داامت: اندازه گیری و ارزیابی عملکرد

ن ایم. تبیین کنی و عملکرد  مازما  در زمینما ممییریا داامت را اامیازه گیری و ارزیمابی کنمی
عملکمرد راخص ها می تواانی رامل با ارتراک گذاری داات، تسهیل یادگیری و او وری، بههود

. ازماای و ارزش  فرینی بارنی
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ایمن فمرد بما . اقت مییر ارری داات در موفقیا مییریا داات بسیار حمائر اهمیما ا ما
د تبیین ا تراتژی های صحیح، پیاده  مازی  یسمت  ها و فر ینمیهای منا م ، ایجماد فرهنم
ر مییریا داات و تسهیل بهره بمرداری از داامت، می تواانمی بما بههمود عملکمرد و موفقیما د

.مییریا داات در  ازما  کمک کنی
مدیر ارشد دانش بهتر است از چه واحدی انتخاب شود؟

در .ااتخاب واحی منا   برای مییر ارری داات بستگی بما  ماختار و ایازهمای  مازما  دارد
برخی  ازما  ها، مییر ارری داات ممکن ا ا در واحی مییریا داات یا واحمی ا متراتژی و 

در دیگر  ازما  ها، این اقمت می تواامی بما عنموا  یمک پسما. او وری مشغول با کار باری
. ارمیاعرایی در واحی عملیا ، راههرد، تو با کس  و کار یا تحقیق و تو با وعمود دارمتا ب

.  اچا در ااتخاب مییرارری مه  ا ما، میمرا  افموذ او در رده ممییرا  اررمی  مازما  ا ما
تری در  ازما  باری، ممییریا داامت هم  قمیر  افموذ هراقیر مییر ارری داات مییر قوی 

.بیت تری خواهی دارا
مییر ارری داات بایی داات و تخصص قوی در زمینا مییریا داامت، روش همای یمادگیری،

، همچنمین. فر ینیهای ااتقال داات و فناوری های ممرتهه بما ممییریا داامت دارمتا بارمی
ایمی عملاوه بمر ایمن ممییر اررمی داامت ب.  رنایی با زمینا کس  و کار  ازما  ایر مفیی ا ا

مهار  های مییریتی قوی از عملا براامما ریری،  مازماایهی، رههمری، ارتهاطما ، تی   مازی و 
بما تممامی او بایی بتواای فر ینیها را طراحی و پیاده  ازی کنی و. مییریا تغییر را دارتا باری
.اعضای  ازما  همکاری کنی

با توعا با ایازهای و ویژگی های  ازما  خود، می تواایی واحیی را بمرای ممییر اررمی داامت 
. ا بارمیااتخاب کنیی کا بهترین تطابق را با ایازهای  ازما  و وظایم مییر ارری داات دارمت

ی کما همچنین، امکا  تبیین اقت مییر ارری داات در  ازما  رما با میرا  تمرکر و اهمیتم
.  ازما  بر مییریا داات قائل ا ا، بستگی دارد
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